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Megint iskola
Veget ért a téli vakáció. Ezt per­

sze tulajdonképpen írhatnánk felkiál­
tó jellel is, mint ahogy a gondtalan 
napok, a jókedvű ébredések is ez­
zel a váratlan hirtelenséggel értek 
véget, mint ahogy egyszerre csak 
vége lett a szabad időnek, a nyu­
godt. hosszú alvások, szórakozások 
korszakának. Igen, véget ért a va­
káció, s ma reggel már ismét bené­
pesülnek a debreceni utcák, s az ősi 
iskolaváros sok ezer diákszótól lesz 
hangos, sok ezer diákszcmpártól 
lesz ragyogó.

Megint iskola - hallatszanak szin­
te a sóhajok. Nem, nem lesz olyan 
egykönnyű viszarázódni a régi ke­
rékvágásba, újra megtalálni a teg­
nap abbahagyott ritmust, ismét a 
könyvek mellé ülni s tanulni, ta­
nulni, ahogy a szállóige mondja. Do­
hát ez is csak, mint annyi sok min­
den a gyermek és fiatalság életében 
múló pillanat. A friss izmok, a friss 
agysejtek néhány tréningbe lendítő 
mozdulat után ugyanis ismét a régi 
formában működnek s megkezdőd­
nek a nagyon is szép hétköznapok a 
tantermeken meg a diáklelkcken be­
lül is.

Csakhogy közben még - mindjárt 
az elején - lesz egy nagyon is fon­
tos, nagyon is lényeges esemény. A 
félévi bizonyítvány. Pontosabban a 
félévi értesítő, hiszen ezek a je­
gyek még csak az ellenőrzőben sze­
repelnek. Nem, nem lesznek beírva 
az indexbe, de jelentőségük, vagy 
ha tetszik rangjuk azonban így sem 
kisebb. Az osztályzat, az eredmény, 
amit a tanárok, nevelők, konferen­
ciák kiállítottak, nagyon is fontos 
dokumentumok lesznek. A gyermek 
számára is, a szülők számára is.

A tapasztalható, a szemmel lát­
ható izgalom tehát ennek a nagy 
eseménynek is szól. A várakozás 
légkörét persze sok minden feszíti. 
A gyermekek hangulatába elsősor­
ban az játszik bele, hogy mit szólnak 
majd a szülők. Hogyan fogadják a 
kalkulusokat. Sokhelyütt nyilván­
valóan nem lesz semmi probléma. Az 
igen nagy többség is megússza majd 
egy ejnye, ejnye fejcsóválással, eset­
leg még azt teszik hozzá: év végére 
aztán ne legyen semmi baj.

Lesznek azonban esetek, ahol ko­
molyabb méretű konfliktusok adód­
nak. Lesznek családok, ahol a fel­
nőtt szigorúság a legkisebb cnyhü- 
letrc sem képes. Ahol jönnek a szi­
gorú fenyítések, a megtorlások, az 
elrettentések Lesznek, és sajnos, a 
legrosszabb pedagógiai szisztéma 
szerint.

Nem. nem a szigorúság ellen 
emelünk ismét és ismét szót. Az. 
ha emberséges, az, ha a gyerek ér­
dekében történik, és nem mellőzi a 
szeret etet, nagyon helyes. De csak 
azért gyötörni, avagy kínozni is a 
gyereket, mert a bizonyítvány nem 
kedvünk szerinti, az már túlzás, 
^elvtelen, sőt, káros gyakorlat. Mert 
tehet, hogy nem is a gyerekben van 
a hiba. Lehet, hogy sok minden be­
folyásolja azokat a kis nebulókat. 
Lehet, hogy éppen az otthoni, a csa­
ládi környezet naponkénti légköre 
teszi idegessé, ingerültté a gyereket,
' ezek az állandó lelki hatások aka- 

yózzák az eredményesebb mun­
kában.

Ezekben a napokban legyünk jó 
pedagógusok. Legyünk megértők, 
gondoljuk végig a magunk felada­
ti: a magunk felelősségét. Mert sza­
ladjunk csak végig gondolatban 
t ermékeink elfoglaltságán: megle­
pően génybe vannak véve. A kö­
telező óraszámok, a különórák, a 
znkköri, a tanuláson kívüli iskolai 

elfoglaltságok már önmagukban véve 
b elvan méretünk, hogv eleve kő­

ik a szorgalom próbáját. Hát 
e a tanulás, a felkészülés, a pro- 

a lás s arról nem is beszélve, hogy 
ló szervezetük mi mindennek 

Ki van téve az érzékenység hossz­
mértékében.

Szóval, a napokban legyünk 
fond annyian k:vá!ó pedagógusok. 
Mcr’c-i, mert nemcsak a félévre,

■V m az év végére is kell gondol­
nunk. S addig még sok minden 

dyrchozhntó.

Előadás
a megyei politikai akadémián

Tegnap, kedden délután tartották 
rr.eg a megyei politikai akadémia 
„A nemzetközi munkásmozgalom 
kérdései'’ tagozatának soron követ­
kező előadását.

Kovács Bélának, a megyei párt- 
bizottság osztályvezetőjének meg­
nyitója után Szántó György, az

MSZMP Központi Bizottsága Politi­
kai Főiskolája nemzetközi munkás- 
mozgalom története tanszékének 
vezetője „A fejlett tőkés államok 
kommunista pártjainak stratégiája, 
taktikája és belső helyzete” cím­
mel tartott előadást.

í Az előadást konzultáció követte.

Ma választások az EDK-ban
Szerdán első ízben állnak az 

ASZÚ képviselőjelöltjei a választók 
elé. Egyes becslések szerint hét, 
mások szerint kilencmillió válasz­
tópolgárt várnak a 169 szavazási 
központba és több mint 14 000 sza­
vazóké rzetbe, hogy megválasszák a

nemzetgyűlés 338 képviselőjét. A 
jelöltek száma 822. A választások­
tól a képviselőház demokratizálá­
sát várják. A képviselők ötven szá­
zalékának munkásnak vagy fellah- 
nak kell lennie. Az új nemzetgyű­
lés január 20-án ül össze. (MTI)

A csapágygyár tanműhelyében

Fülöp Sándor érettségizett, II. éves, 
lati foglalkozás közben

végzős esztergályos ipari tanuló gyakor- 
(Fényképezte: Sárkány L.)

Elkészültek az 1969—1970-es 
kollektív szerződések

msem

első tervezetei
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Az 1969—70. évi új kollektív szer­
ződéseket 1969. január 1. és már­
cius 31. között kell aláírni és kihir­
detni. A Munkaügyi Minisztérium­
tól kapott tájékoztatás szerint a 
vállalatok többségénél már értékel­
ték az 1968-as szerződések tapasz­
talatait számba vették a dolgozók 
javaslatait. Készülnek vagy már ké­
szek az első tervezetek, s ezeket 
több helyen a dolgozók rendelkezé­
sére bocsátották, hogy hozzászól­
hassanak.

Az előkészületek tehát általában 
jó ütemben haladnak, több helyütt 
azonban hibákat is észleltek. Néme­
lyik vállalat úgy tervezte, hogy lé­
nyegében az 1988-as kollektív szer­
ződéseket tartja érvényben, kisebb 
módosításokat a régi szerződéshez 
függelékként csatolt volna. A mi­
nisztérium véleménye szerint ez a 
módszer nem fogadható el. Nem va­
lószínű ugyanis, hogy az első ízben 
kötött tavalyi kollektív szerződések 
kidolgozásakor mindenben megta­

lálták volna a legjobb megoldást. 
Egyébként is sok olyan változás tör­
tént az új mechanizmus első évé­
ben, melyek új szerződés kidolgo­
zását kívánják meg. A munkaügyi 
miniszteri rendelet is kifejezetten 
új kollektív szerződés megkötését 
írja elő.

Fontos feladat, hogy a vállalatok 
szakmai és szakszervezeti vezetői­
től a dolgozók megfelelő irányelve­
ket kapjanak, mielőtt a kollektív 
szerződéssel kapcsolatos javaslatai­
kat megteszik. E tájékoztatásnak a 
dolgozók csak akkor veszik hasznát, 
ha értesülnek például arról, hogy 
olyan gépeket akarnak a vállalat­
nál üzembe helyezni, amelyek nö­
velik a TMK-val szembeni igénye­
ket, vagy hogy például a dolgozók 
egy részét át kell csoportosítani, 
esetleg be kell vezetni a több mű­
szakot. Ha ezekről nem tájékoztat­
ják őket kellőképpen, előfordulhat, 
hogy a reális javaslatok helyett 
mindenki csupán a kívánságait ter­
jeszti elő.

A tapasztalatok szerint igen he­
lyesnek bizonyult, hogy egyes vál­
lalatoknál összehívják a szocialista 
brigádok vezetőit az előzetes javas­
latok meghallgatására és a kész ter­
vezetek megbeszélésére. Az is ked­
vező tapasztalat, hogy a vállalatok 
többségében szakmai és szakszerve­
zeti vezetők egyes témacsoportok ki­
dolgozására munkabizottságokat 
hoztak létre.

Néhány vállalatnál azonban ta­
pasztalható, hogy úgy vélik, elegen­
dő ha a szerződés előkészítésének 
megkezdésekor kikérik ugyan a 
dolgozók véleményét a tervezet el­
fogadásába, azonban nem vonják be 
a kollektívát. Ez a módszer nem­
csak helytelen, hanem az így meg­
kötött kollektív szerződés érvényte­
len is.

Az új kollektív szerződések meg­
kötésére még több mint két és fél 
hónap áll rendelkezésre. Az új szer­
ződések megkötéséig a régiek érvé­
nyesek. (MTI)

Szociális
kormánvrendclkezés

A kormány határozatot hozott 
egyes szociális kategóriák helyze­
tének javításáról. Eszerint azok a 
hivatásos tűzszerészek, tényleges és 
tartalékos szolgálatot teljesítő 
honvédségi személyek, határőrök, 
rendőrök, tűzoltók, légoltalmi be­
osztást teljesítő és tűzszerész mun­
kára kötelezett egyéb polgári sze­
mélyek, akik a felszabadulás után 
az ország területén a második vi­
lágháborúból visszamaradt robba­
nóanyagtól vagy katonai célú 
robbanóanyag hatástalanítása köz­
ben megrokkantak — kérelemre 
— 1969. január 1-től kivételes
nyugellátásban részesülnek. Ked­
vezmény jár az elhunyt tűzszeré­
szek hozzátartozóinak is. A rendel­
kezés érteimében a tiszti vagy 
tiszthelyettesi rer.díokozatú tűzsze­
rész nyugdiját, illetve hadigondo­
zási járadékát havi 1409 forintra, 
az alacsonyabb rendfokozatú és a 
polgári személyek nyugellátását, 
járadékát havi 1000 forintra, az el­
hunyt tűzszerész özvegyének, szü­
lőjének és teljes árvájának ellátá­
sát havi 300 forintra, az árva ellá­
tását pedig havi 400 forintra kell 
kiegészíteni. (MTI)

Kombinált erőművekre van szükség
Új javaslat az energiagazdálkodásra

Nemzetközi kollokvium 
az oktatás- és a nevelésügyről

öttagú magyar delegáció vett 
részt azon az európai kollokviu­
mon, amelyet a közelmúltban tar­
tottak Párizsban az oktatás-neve­
lés időszerű kérdéseiről. Péter Er­
nő, a Pedagógusok Szakszervezeté­
nek főtitkára, a magyar delegáció 
vezetője a tanácskozásról tájékoz­
tatást adott az MTI munkatársá­
nak:

— A kollokviumon 15 európai 
ország szakszervezeti küldöttei 
vettek részt, megfigyelővel képvi­
seltette magát számos ázsiai, afri­
kai és amerikai ország, s jelen 
volt az UNESCO küldötte is. 
A kollokvium résztvevőinek egyön­
tetű állásfoglalása volt, hogy a je­
lenlegi tudományos és technikai 
forradalom a nevelés minden te­
rületén új problémákat vet fel. A 
világ számos országában tapasz­
talható, hogy a termelő erők gyor­
sabban fejlődnek, mint az iskolai 
rendszerek. Az ilyen jellegű elma­
radás komoly veszélyeket rejt ma­
gában a kulturális fejlődés jövőjét 
illetően.

— A magyar delegáció tagjai 
egyébként nagyon aktív, tevékeny 
részesei voltak e. kollokviumnak: 
öt szekció vitájában fejtették ki 
véleményüket, állásfoglalásukat, 
amelyekkel hozzájárultak a tanács­
kozás sikeréhez. A kollokvium ha­
tározatokat nem hozott, csupán 
ajánlásokat fogadott el. Ezek egyi­
ke — amely arra hívja fel a szak­
emberek figyelmét, hogy a pedagó­
giában is minden erőt összpontosí­
tani kell az elmélet és a gyakorlat 
egységének biztosítására — magyar 
javaslatra került az ajánlások kö­
zé. (MTI)

Érdekes elgondolást terjesztett 
elő a Magyar Tudományos Akadé­
mián dr. Heller László akadémi­
kus, egyetemi tanár arról a — tan­
székén és az energiagazdálkodási 
intézetben kidolgozott — rend­
szerről, amely egyetlen berende­
zéssel gazdaságosan old meg két 
nehéz problémát.

Az egyik probléma az, hogy a 
távfűtés mind kevésbé minősíthető 
gazdaságosnak. Pedig a távfűtés 
rendkívül kényelmes és egészséges, 
civilizált megoldás, tehát nem a 
csökkentése vagy visszaszorítása, 
hanem éppen széles körű kiterjesz­
tése volna indokolt.

A másik probléma a villamos- 
energia-eliátásban jelentkezik, a 
villamos berendezések — különö­
sen a háztartási készülékek roha­
mos elterjedése miatt a délutáni 
fogyasztási csúcs egyre nagyobb 
arányokban haladja meg a napi fo­
gyasztás átlagát. Helytelen lenne 
azonban az „alaperőművek” telje­
sítményét erre a rekordszínvonal­
ra fokozni: sokkal célszerűbb

olyan kisegítő jellegű erőműveket 
létesíteni, amelyek csak a csúcs­
időben dolgozva termelnék meg az 
arra a néhány órára szükséges 
többletenergiát.

Heller professzor javaslata sze­
rint olyan kombinált erőművet 
kell létesíteni, amely nemcsak ára­
mot termel, hanem „veszteséghő­
jét” is hasznosítja a távfűtés vizé­
nek melegítésével. A professzor 
számításai megerősítették azt a ta­
pasztalatot, hogy 21—22 órás fo­
lyamatos fűtés alatt a falak, a bú­
torok, főleg pedig a csőhálózatban 
cirkuláló forró víz — mint valami 
hőakkumulátor — akár két-három 
órán át képes a lakás hőmérsékle­
tét fenntartani akkor is, ha erre az 
időre a távfűtést nemcsak csökken­
tik, hanem kis is kapcsolják.

A beruházás költsége ebben az 
esetben sem lenne csekély, de meg- 
cszlanék a két terület, a távfűtés 
és a villamosenergia-szolgáltatás 
között, s üzemben tartása így már 
feltétlenül gazdaságos lenne.

(MTI)

ÜNNEPI ÜLÉS AZ AKADÉMIÁN

A Magyar Tudományos Akadémia 
Műszaki Fizikai Kutatóintézete 
fennállásának tizedik évfordulója 
alkalmából hétfőn és kedden ün­
nepi ülést tartottak az Akadémia 
székházában.

Nyúlvadászat hálóval
A hortobágyi vadrezervá­

tum téli csendjét még puska­
lövések sem háborgatják. A 
vadlibák már délre, a mele­
gebb égtájak felé húzódtak, s 
így nincs puskavégre való. Még­
is „vadásznak” a pusztán, 
csakhogy nem puskával, ha­
nem hálóval. A vadrezervá­
tumban kedden megkezdődött 
a nyulak „hálózása”. Az idén 
a Hortobágyról 800 élő nyulat 
szállítanak el — elsősorban ha­
zai véríelfrissíhísre, és külde­
nek pusztai nyulakat külföldre 
is. (MTI)



Aggodalom és keserűség Tel Avivban
ENSZ-körökben a robbanástól tartanak • Jarring Oslóba repült 
Izrael kívánságlistája Nixonhoz

MEGINDULT a mentőakció a nyugatnémet újfasiszta NPD érdekében. Ennek 
első állomása, hogy egy Nyugat-Berlinben működő bíróság kimondta, hogy az NPD 
törvényes pártnak tekintendő mind Nyugat-Berlinben, mind az NSZK-ban. COUVE 
DE MURVILLE meghívta Mika Spiljakot, a JKSZ végrehajtó tanácsának (kormányá­
nak) elnökét, aki január io-én utazik a francia fővárosba. SAIGON hivatalos nyilat­
kozat ellenére annak a „háromlépcsős” tervnek a propagandaközpontja lett, amelyet 
állítólag Ky alelnök publikált. Thieu elnök legutóbbi beszédében ennek a tervnek az 
egészséges voltát hangsúlyozta. Ismeretes, hogy eszerint a terv szerint a tárgyalások­
ban érdekelt felek külön-külön tárgyalnának a hadügyi, a politikai és a belső helyzet­
ről. E tárgyalásokon a párosítás a következő lenne: Saigon-VDK-USA, Saigon-VDK, 
Saigon-DNFF. Mint "köztudott, ezt a tervet a VDK és a DNFF küldöttsége vissza­
utasította. DE GAULLE embargós döntése a világsajtó érdeklődésének középpontjába 
került. Tel Aviv még nem reagált hivataldsan, de a kiszivárgott hírek szerint „teljes 
csőd -hangulat van egyes körökben. Alkatrész hiányában az Izraeli légierő hamarosan 
rcpülesképtelen lesz — mondják a jól értesült körök. JAFI libanoni miniszterelnök a 
bejrúti repülőtér elleni támadás utáni politikai helyzetben nem vállalta tovább hiva­
talát és lemondott. Utódául Karami, volt miniszterelnököt emlegetik. DE GAULLE 
elnök ebédet adott a Kirillin miniszterelnök-helyettes vezette szovjet delegáció tisz­
teletére. Az ebéden De Gaulle és Kirillin pohárköszöntőt mondott. A tárgyalások ezzel 
véget értek és ma adják ki a közös közleményt. WESTMORELAND, az ismert és hír­
hedt amerikai tábornok európai ellenőrző körútra érkezett. Látogatása nyílván össze­
függ a január végi „Reforger i” hadgyakorlattal, melyet provokációs célzattal a cseh­
szlovák határ közelében tart az amerikai hadsereg. CSEHSZLOVAKELLENES 
KAMPÁNY indult az NSZK-ban azzal kapcsolatban, hogy egy csehszlovák határőr tár­
sa életének megmentése érdekében jelentéktelen mértékben kénytelen volt behatolni 
az NSZK területére. A csehszlovák kormány elnézést kért az eset miatt Bonntól, de ez 
mit sem zavarja a bonni köröket abban, hogy kampányt indítsanak a szocialista ország 
ellen. Bonn védelmébe veszi azokat a határsértőket, akik megtámadták a csehszlovák 
határőröket, és egyiküket az NSZK területére hurcolták. A VDK MINISZTERELNÖ­
KE interjút adott egy stockholmi lapnak. Pham Van Dong kijelentette, hogy a VDK 
népe nagy sikereket ért cl a múlt esztendőben, de ugyanakkor felkészült arra is, hogy 
az ellenség felújítja a bombázásokat. A VDK miniszterelnöke hangsúlyozta, hogy az 
USÁ-nak a béke helyreállítása érdekében vissza kell vonulnia Dél-Vietnamból, hogy a 
vietnami nép maga dönthessen sorsáról. SÍRBAN perét a védelem mesterkedései kö­
vetkeztében mára halasztották. A védelem a vád elejtését kérte.

Csak az igen késői lapzártává 
dologzó két legnagyobb francia 
polgári reggeli lap, a Figaró és a - 
Aurore kommentálta azt az izraeli 
forrásból származó, francia részről 
hivatalosan mindeddig meg nem 
erősített hírt, miszerint a francia 
kormány az eddig kizárólag a Mi­
rage vadászrepülőgépek szállításá­
ra vonatkozó embargót kiterjeszt- 
te az Izraelre irányuló mindenne­
mű hadifelszerelésre.

A két jobboldali lap, amely az 
izraeli—arab konfliktusban, a hat­
napos háború kezdete óta, mindig 
nyíltan Izrael pártjára állt, és még 
a bejrúti repülőtér elleni repülő­
gép-támadást is csak nagyon óva­
tosan ítélte el, élesen támadja a 
kormányt döntéséért. Az Aurore 
hangoztatja, hogy Izraelt „súlyos 
veszélyek” fenyegetik, amennyiben 
a francia embargót végrehajtják. 
A lap súlyosnak minősíti azt a 
kárt, amit ez az intézkedés a fran­
cia hadfelszerelési iparnak okoz.

A francia kormány hivatalosan 
megerősítette, hogy kiterjesztette a 
szállítási tilalmat az Izraelnek 
szánt valamennyi fegyverfajtára. 
Illetékes körökben ezzel a döntés­
sel kapcsolatban hangsúlyozzák, 
hogy mindezt figyelmeztetésként 
szánják Izraelnek.

Izraelben aggodalmat és keserű­
séget váltott ki az a francia döntés, 
hogy hétfőtől kezdve Izraelnek 
nem szállítanak katonai felszere­
lést.

Mint ismeretes, az Izraelnek 
szállított francia fegyvereket és 
hadianyagokat eddig csak olyan 
embargó korlátozta, amely a Mi­
rage típusú repülőgépekre vonat­
kozott. A tilalom most már kiter­
jed valamennyi típusú fegyverre 
és katonai felszerelésre, beleértve 
a pótalkatrészeket is.

Tel Aviv-ban kijelentették, hogy 
a francia elhatározás „veszélyezte­
ti Izrael biztonságát”. Izrael légi­
erejét ugyanis elsősorban francia 
repülőgépek alkotják és így az 
embargó megfosztja az ország lé­
gierejét a nélkülözhetetlen pótal­
katrészektől. Az izraeli sajtó dü- 
hödten kommentálja a francia dön­
tést. A Haarec így ír: De Gaulle 
tábornok „határozottan Izrael- 
ellenes álláspontra helyezkedett”, 
és „arra akarja biztatni Izraelt, 
hogy a hatnapos háború előtti ha­
tárok mögé vonuljon vissza’’.

A jeruzsálemi kormány hivatalosan 
nem nyilatkozott, Izrael párizsi nagykö­
vetségének szóvivője azonban megkockáz­
tatta azt a megállapítást, hogy a főleg 
francia gyártmányú vadászgépeket hasz­
náló izraeli légierőt „néhány hónapon 
belül alapjaiban rendítheti meg” a fran­
cia intézkedés.

A világ különböző városaiban folyta­
tódnak a közel-keleti válsággal kapcsola­
tos intenzív diplomáciai tanácskozások. 
Mahmud Riad egyiptomi külügymin’szter 
kedden reggel Kairóból hivatalos láto­
gatásra Jugoszláviába repült. Hírek sze­
rint a külügyminiszter magával visz: 
Nasszer elnöknek Tito elnökhöz intézett 
személyes üzenetét. Gunnar Jarring, az 
ENSZ különleges közel-keleti közvetítő­
je Moszkvából Oslóba utazott. A nnrvé" 
fővárosban Ralph Buncheval, az ENSZ 
hcl\"'tt~s főtitkárával tanácskozik.

Washingtonban Izhak Rabin izraeli 
nagykövet hétfőn több mint egyórás meg-

.szélést folytatott Eugene Rostowval „a 
.özel-keleti béke kilátásairól”. Anvar 
gyiptomi külügyminiszter-helyettes hét­
ín magához kérette India, Nagy-Britan- 

’ia és Spanyolország kairói nagykövetét. 
A tanácskozáson a válság rendezését 
élzó szovjet béketervről volt szó.

Hasszuna, az arab liga főtitkára hétfőn 
ste Kairóban kijelentette, hogy a közel- 

keleti válság olyan veszélyes pontot ért 
1, hogy most már nemcsak e térséget, 

hanem az egész világot fenyegeti. Televí­
ziós nyilatkozatában támogatta az arab 
csúcstalálkozó gondolatát.

Az A1 Ah ram szerint ENSZ-körökben 
az a vélemény uralkodik, hogy a közel- 
keleti helyzet az utóbbi napokban to­
vább romlott és hogy gyorsan fokozódik 
a robbanásveszély. Az AI Ahram hang­
súlyozza, hogy Moszkva és Párizs mind 
sűrűbben érintkezik a közel-keleti válság 
megoldása érdekében. A békés kezdemé­
nyezéseket azonban Tel Aviv továbbra is 
makacsul elutasítja. A lap úgy tudja,

hogy Izrael három kívánsággal fordul 
majd Nixon amerikai elnökhöz: i. Kö­
veteli az amerikai fegyverszállítások 
folytatását; 2. Azt kívánja, hogy Amerika 
„tartsa távol” a Szovjetuniót a Közel- 
Kelettől; 3. Azt akarja, hogy az új ame­
rikai kormány a Johnson-kormáfiyhoz ha­
sonlóan, támogassa Izraelt az arab terü­
letek megszállásának fenntartásában 
mindaddig, amíg Izrael és az arab álla­
mok közvetlen tárgyalásokon meg nem 

. egyeznek. (MTI)

Riad Jugoszláviában
Mahmud Riad egyiptomi kül­

ügyminiszter kedden repülőgépen 
hivatalos látogatásra Belgrádba ér­
kezett. Látogatása hangsúlyozot­
tan munkajellegű és gyakorlatilag 
teljes egészében a Miso Pavicse-*, 
vies jugoszláv külügyminiszterrel 
folytatandó tárgyalásokkal telik el. 
Riad ezt követően közvetlenül Ju­
goszláviából való elutazásakor ta­
lálkozik Tito jugoszláv államfővel. 
A" tervek szerint Riad csütörtökön 
hagyja el Jugoszláviát.

A jugoszláv sajtó Riad látogatá­
sával kapcsolatban hangoztatja: a 
közel-keleti válság a robbanáspont 
határán van, s ez sürgős, lényegé­
ben azonnali hathatós intézkedé­
seket követel minden érdekelt fél­
től. A belgrádi Borba keddi számá­
ban felhívja a figyelmet arra, hogy 
a válság rendezésénél figyelembe 
kell venni a közvetlenül érdekelt 
felek létérdekeit, különösen azokét 
az országokét — így az EAK-ét és 
Jordániáét —, amelyek bebizonyí­
tották, hogy készek teljesíteni a 
Biztonsági Tanács határozatait. A 
vezető jugoszláv lap hozzáteszi, 
hogy „általánosságban az egyipto­
mi diplomácia nem kívánja csak a 
nagyhatalmakra hagyni a jogot a 
cselekvésre a Közel-Keleten, még 
azokra sem, amelyekkel az EAK- 
nak különösen jók a kapcsolatai, 
mint a Szovjetunió és Franciaor­
szág". A jugoszláv sajtó Riad láto­
gatását megelőzően ugyanakkor 
beszámolt arról, hogy az egyiptomi 
kormány teljes egészében támogat­
ja a Szovjetunió kezdeményezéseit 
a közel-keleti válság rendezésére.

(MTI)

Amerikai hadgyakorlat 
a csehszlovák határ közeiében
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De Gaulle elnök ma fogadta a sikeres francia—szovjet vegyesbi­
zottsági tárgyalásokon részt vett szovjet delegációt, az Elysée palotában. 
Képünkön: De Gaulle (szemben), (balról jobbra) Kozirev külügymi­
niszter-helyettes, Kirillin miniszterelnök-helyettes, a szovjet küldöttség 
vezetője és Zorin, a Szovjetunió párizsi nagykövete.

(Telefotó — AP—MTI—KS)

Tüntetés a faji megkülönböztetés ellen

Megérkeztek az NSZK-ba annak az amerikai haderőnek az előőrsei, 
amely január második felétől kezdve „Reforger I” fedőnéven hadgyakor­
latot tart Grafenwohr környékén, a csehszlovák határ közelében. Az ame­
rikai 24. számú gyalogos hadosztály és egy légierő-alakulat — 96 Phantom- 
geppel — vesz részt a hadgyakorlaton. A képen: A topekai (Kansas, USA) 
légitámaszpontról érkezett amerikai katonák a repülőtéren.

(Telefotó — UPI—MTI—KS)

Szovjet hadihajók látogatásai
Kedden befejeződött a szovjet ha­

ditengerészek adeni látogatása.
Nagy tömeg gyűlt össze a kikötő­

ben, hogy búcsúztassa a vendége­
ket. Az üdvözlések után a szovjet 
hadihajók felszedték horgonyaikat 
és elindultak a szomszédos baráti 
állam — a Jemeni Arab Köztársa­
ság Hodeida kikötője felé.

A nyugati burzsoá propaganda 
rosszindulatú lármát csapott a 
szovjet hadihajók baráti adeni lá­
togatása körül.

A meleg és igazán baráti fogad­
tatás, amelyben a fiatal köztársa­
ság lakossága részesítette a szovjet 
tengerészeket, porrá zúzta az impe-

propagandistái-
koholmányait.

rialista hatalmak 
nak rosszindulatú 
— „Üdvözöljük kedves barátain­
kat” — ezekkel a szavakkal fordult 
a vendégekhez az ünnepi találkozón 
Nureddin Kaszem, Aden polgár- 
mestere. „Jöjjenek hozzánk gyak­
rabban” — mondták a szovjet ten­
gerészeknek a fiatal köztársaság 
kormányának és közéletének képvi­
selői. akik hétfőn a „Fokin admirá­
lis” zászlóshajón részt vettek a bú­
csúfogadáson.

A „Gnyevnij” szovjet rakétahor­
dozó január 9—13. között látogatást 
tesz az etiópiai Nassawa kikötőben.

(MTI)

Kedden délelőtt a londoni Marl­
borough House-ban Wilson elnök­
letével megkezdődött a nemzetkö­
zösség 17. kormányfői találkozója. 
Az épület előtt hétfő este óta csi­
korgó hidegben körülbelül 150 tün­
tető fáklyás virrasztást tartott reg­
gelig. A

A tanácskozás, amelyen tizen­
nyolc kormányfő, hat köztársasági 
elnök és négy alacsonyabb rangú 
küldöttségvezető vesz részt, min­
den eddigi konferenciánál na­
gyobb; a tervek szerint hét munka­
napon és két pihenőnapon át tart. 
Az első két napon a jelenlegi vi-

Sv.«,wr

Londonban megkezdődött a Brit 
Nemzetközösség tagállamainak ér­
tekezlete. Képünkön: Wilson angol 
miniszterelnök és Stewart brit 
külügyminiszter (baloldalt) fogadja 
India miniszterelnökét, Indira 
Gandhi asszonyt.

(Telefotó — AP—MTI—KS)

Londonban a nemzetközösségi 
miniszterelnökök értekezletének 
megnyitásakor 15 órás tüntetés 
zajlott le a faji megkülönböztetés 
ellen.

(Telefotó — AP—MTI—KS)

lághelyzet általános vitája kerül 
sorra, ezután vitatják meg a még 
el nem fogadott napirend többi 
kérdését.

1. Miniszterelnökök képviselik 
a következő tizennyolc országot: 
Ausztrália, Barbados, Ceylon, 
Gambia, Guayana, India, Jamaica, 
Kanada, Lesotho, Malaysia, Malta, 
Mauritius, Nagy-Britannia, Sierra 
Leone, Singapore, Swaziföld, Tri­
nidad és Tobago, Űj-Zéland. 2. 
Köztársasági elnök képviseli a 
következő hat országot: Botswana, 
Ciprus, Malawi, Tanzánia, Uganda, 
Zambia. 3. Kabinetminiszterek, 
illetve más rnagasrangú tisztvise­
lők vezetik a következő négy or­
szág küldöttségét: Ghana, Kenya, 
Nigéria, Pakisztán. (MTI)

Elkeseredett harcok a deltavidéken
A Dél-vietnami Nemzeti Felsza­

badítás! Front harcoló alakulatai­
nak legutóbbi katonai akcióit az 
ország egész területén a széles kör­
ben alkalmazott úgynevezett zak­
lató hadműveletek jellemezték. Ezt 
példázza az az akció, amelyet a 
DNFF reguláris hadseregének tü­
zérei hajtottak végre a 25. amerikai 
gyalogos hadosztály egyik tüzérségi 
ütegállása ellen Tay Ninh közelé­
ben. Az amerikai nagyvezérkar 
sajtótisztjének tájékoztatása szerint 
az amerikai egységekre percek le­
forgása alatt mintegy ötven darab 
107 mm-es rakéta, valamint 82 
mm-es gránát záporozott. A parti­
zánok továbbra is nagy találékony­
sággal élnek a fortély és a csel 
eszközeivel is. A saigoni lakájhad­

sereg egyenruhájába beöltözve há­
rom DNFF-harcos hétfőn este be­
hatolt a kollaboránsokból toborzott 
úgynevezett „regionális és népi 
erők" egyik főhadiszállására, s 
gránátokkal, valamint könnyű kézi 
fegyverekkel veszteségeket okozott 
a saigoni rezsim katonáinak.

A deltavidék rizsföldjein elkese­
redett harcok folynak tisztogató 
hadműveletet erőltető amerikai 
egységek és rájuk időközönként le­
lecsapó partizán alakulatok között. 
Az amerikai szóvivő jelentése sze­
rint a 9. gyalogos hadosztály egyik 
százada „beleszaladt az ellenséges 
erőkbe”. A meglepett század fel­
mentésére a saigoni központ ö 
újabb századot irányított a hely­
színre. (MTI)
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Cvekiq táti a 'Rithan-per?
5ÄÄSÄÄS'S “Ämcsntanúkk1ha^atátátrÓfSá^ tSLgjal?aí kiváIaszl*sával telnek el. A védelem sz.- 
mos tanú kihallgatását fogja kérni, és valószínű, hogy az eljárás több hónap
íféíetet^hozhatnak ellene"1 “ esküdtblrósáS bűnösnek mondja ki, úgy háláló

be Va,tal°S személveken kívül csalt néhányan léphetnek
ína m“ ul engedéllyel -, de mindenkit megmotoznak. A termet golyo
lveznet^e! aj7°ahVeidftk m f kuUllagtó1, és mintegy 30 fegyveres rendőrt hc- 
lyeznek el az ajtó előtt, illetve a termen belül. Az újságírók naev része nt:
ke ve t h éti" rfak'' men tárg^£!lásoJ1’ hanem egy másik teremből televíziói
kötetheti annak menetét. Fényképezőgépeket, filmfelvevőket, sőt írógépeket
fol°yik a ági éPfiletnek abba a részébe, ahol a bűnper tárgyalása

A tárgyalástól a közvélemény egy része mindenekelőtt arra a kérdésre akar
val!miféiaeTsszeeskyüvRé°sbrérsz?seennetly gyUk°Sa magáhyOS m«énylő volt-c, vagy

. Előreláthatóan maga a Sirhan-per éppolyan vontatott lesz, mint amilyen
Lsed?zer0k éSe í?1?*" Nm/5 kizárva, hogy a védelem ismét - immár ne­
gyedszer — a per elhalasztását fogja kérni. Az AP amerikai hírügynökség szr- 
l^eteinutne véréi és az ülnökök kiválasztása mindenképpen újabb két 
b-iát iÍa1 Ck*. míg a vád. és a védelem megegyezése a tanúk személvét ille­
gi??.’ avnaI tobbct is ‘Kénybe vehet. Jelek szerint a perre több
mint Kétszáz tanút idéznek meg.
„ A R.° bért Kennedy gyilkosságának kivizsgálásával foglalkozó nvcmoz'k 
®g^*ke úgy véli, hogy végeredményben „évek telhetnek el, amíg Sirhan elnyeri 
heTifnu éel nyxV? ,mafadnak a lehetős gek a bírósági ítélet ellen feilpb- 
íp mStno pafÄ ie • A feltételezések szerint, amennyiben Sirhant elő- 
re megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosságban marasztalj k el é; Paláira í é ik, 
a^f.0UgxyVédek aEra f°£nak törekedni, hogy védencüket gyengeslméjünek nyil­
váníttassák, ez pedig a per további elhúzódását eredményezheti. (MTI)
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Pár nap és megkezdődnek a zárszámadási köz­

gyűlések a megye termelőszövetkezeteiben. Az első 
ólján esztendőnek a lezárása következik most ami 
kor a közös gazdaságok már a nagyobb önállóság 
jegyeben yegeztek a gazdálkodást, a kenyérgabona 
Kivetelevel nem kaptak kötelező terveket hanem 
maguk a vezetők és a tagok döntöttek arról - hoevan 
termelnek, gazdálkodnak. ’ gyan

Milyen volt tulajdonképpen az elmúlt esztendő 
bevaltotta-e azokat a várakozásokat és reménye­
ket amelyeket a szövetkezeti gazdák fűztek hozzá. 
Atvai melyik közös gazdaságban járunk ezekben 
a napokban, mindenütt értekezletek, megbeszélé­
sek. tanácskozások folynak. Igaz: a megbeszélés 
tárgya nemcsak a múlt év mérlegelése — az ez évi 
elkepzeleseket és terveket is felrajzolják már — de 
mégis erről esik a legtöbb szó. A könyvelés _ aho­
gyan mondani szokták — most „hozza” ki n végső 
vamokat és a vezetőségek tagjai, a kommunisták 
.-vozossege es az egesz közgyűlés is értékeli • mit csi­
nálták jól, hol van nagyobb mód az előrelépésre 
a gazdálkodás fejlesztésére. És ha ezt a munkát — 
az értékelést körültekintően, alaposan csinálják, 
r ls oh an gazdaság, ahol nagyon hasznos követ­
keztetéseket le ne tudnának vonni.

Kétségtelen tény, hogy a megye 151 termelőszö­
vetkezeti gazdasaga között jelentős gazdasági gaz­
dálkodási különbségek vannak. Ez évben is lesznek 
oh an szö\ etkezetek, amelyek arról számolnak majd 
be a zárszámadási közgyűlésen, hogy gyengébb 
eredményt értek el, mérleghiány van, kevés‘a tagok 
részesedése. Nyilvánvaló azonban az is: jó néhány 
esztendő telik még el, amíg minden gyenge tsz gaz­
daságilag megerősödik. Jelentős részüknek ugyanis 
— amelyek most is gyengék — olyanok az adottsá­
gaik, hogy hosszú időre van szükség — és főleg 
nagy befektetésre — a megerősödésre, megszilárdu­
lásra. Mindezek ellenére mégis azt kell kijelenteni, 
amikor egy évet mérlegre teszünk: áz elmúlt esz­
tendőt az előbbieknél sikeresebben, eredményeseb­
ben. jobban zárják a tsz-ek. Mi a bizonyítéka en­
nek? Lehetne erre a kérdésre pontokba szedve is
válaszolni, de inkább emeljünk ki néhány dolgot _
a legalapvetőbbeket — és úgy értékeljünk.

Leszűkítve sokszor szoktuk mondani: a termelő­
szövetkezeti gazdálkodás fokmérője is az: meny- 
n> -1 termeltek, hogyan fejlődött a közös gazdaság, 
és a tagok számításaikat, elképzeléseiket a szemé­
lyes jövedelmekben hogyan találták meg. Hangsú­
lyozzuk: leszűkítve szoktuk csak így vizsgálni, mert 
egv re inkább előtérbe került az is, hogy mennyiért 
termelnek.

Tegyük fel mindjárt azt a kérdést: mennyiben és 
hogyan erősödtek a közös gazdaságok. Most, ami­
kor már lényegében mindenüt befejeződött a lel­
tározó bizottságok munkája, számbavették a szövet­
kezeti vagyont, az állapítható meg: a 151 termelő- 
szövetkezet mintegy 4 milliárd forintos vagyonnal 
rendelkezett az elmúlt esztendő végén. Többszáz 
millió forinttal többel, mint egy esztendővel koráb­
ban. Azt bizonyítja ez, hogy erősödtek, szilárdultak 
a tsz-ek? Feltétlenül. Hiszen az előző esztendőkben 
talán még soha ilyen mértékben nem emelkedett 
a szövetkezeti vagyon összege. Ez az egyik bizonyí­
ték. De a másik — és ez sem kisebb dolog —, az 
előző esztendőhöz viszonyítva jóval kevesebb lesz 
a mérleghiányos termelőszövetkezetek száma, és lé­
nyegesen kevesebb lesz a mérleghiány összege is. 
És ezt megint sikernek, eredménynek lehet elköny­
velni.

A termelés, a munka szorgalma hozta a mostani 
eredményeket. Igen, mert akár a közös vagyon nö­
vekedését, akár a mérleghiány összegének csökkené­
sét nézzük, mindegyik mögött elsősorban a termelés 
áll. Ezek után feltehető a kérdés: ilyen jól termel­
tek. gazdálkodtak a múlt évben a megye szövetke­
zetei ?
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lési mar: az elmúlt esztendő terme-lesi szempontokból nem volt teljesen ideális. Volt 
mar jobb időjárású év is. Az év elején a szárazság, 
az aszály okozott sok aggodalmat, az év utolsó hó- 
napjEuban pedig jó néhány közös gazdaságban a száj­
ig. körömfájás fellépése tette próbára az idegeket. 
Mindezek ellenére egyes növényféleségekből annyit 
termesztettek^ illetve takarítottak be a közös gazdasá­
gok, mint előzőleg még soha, vagy megközelítően 
, rnint a legjobb időjárású években. Az egyre
tejlodo es növekvő szakismeret, nagyüzemi tapasz­
talat es nem utolsósorban a technikai ellátottság 
nagyon is kedvezően kezdi éreztetni hatását. Az az 
esszeru, szorgalmas munka, amelyet a megye több 
mint hetvenezer szövetkezeti tagja végzett egész 
esztendőben. Ha azt írjuk le, hogy a termelőszövet- 
Kezeti gazdaságok árutermelésből származó bevéte- 
le több száz millió forinttal volt több a múlt évben, 
mint egy esztendővel korábban, akkor való tényt 
írunk. Ha azt írjuk le, hogy az öszes mezőgazdasági 
termelés jóval nagyobb százalékkal növekedett, 
mint az ötéves tervnek a múlt évre szóló célkitűzése 
\o!t, akkor is igazat írunk. Hiszen a Hajdúsági Te­
rületi Tsz-szövetséghez tartozó tagszövetkezetekben 
ez a felfutás — az előzetes számítások szerint — el­
éri a 15 16 százalékot is. Természetesen nem emel-
Kedett mindenütt ilyen mértékben a termelés szín­
vonala. De talán egyetlenegy szövetkezeti gazda­
ság sincs a megyében, ahol az eredeti elképzeléseket 
ne tudták volna teljesíteni, sőt a legtöbb esetben 
túlteljesíteni. Kenyérgabonából, hízott sertésből, ku­
koricából — és ezek a legalapvetőbb dolgok — a me­
gye összes közös gazdasága jóval többet takarí­
tott be, mint az előző évben.

Két kérdés mindezek után még újból feltehető, és 
bizonyára fel is teszik az emberek. Ha ilyenek vol­
tak az eredmények, a gazdálkodás, akkor nyilván­
valóan ez annak is tudható be, hogy jól tudtak élni 
az önállóság, az új gazdaságirányítási rendszer le­
hetőségeivel a szövetkezetekben. Igen — ha sokszor 
tapogatódzva is, utakat, módokat keresve is — az első 
esztendő valóban azt bizonyította: minden kö­
telező tervadások nélkül is nagyon jól tudják a kö­
zös gazdaságok, mi a feladatuk, a munkájuk. Meg­
értek az önállóságra — akár a tervezésről, akár 
az értékesítésről van is szó. És mi az a másik kér­
dés, amely még elhangozhatnék? Ha ilyen volna 
a termelés, a munka, ilyen jó eredményeket értek 
el a szövetkezetek, akkor nyilvánvalóan meglátszik 
a tagok részesedésében is? Jgen, meg, mert átlago­
san a tagok részesedése is növekedik, emelkedik. 
Egy azonban biztos: ez a növekedés nem lesz olyan 
mértékű, mint a termelésemelkedés. Hogy miért 
nem akarunk magyarázatba bonyolódni? Két dolgot 
kell megemlíteni. Az egyik: a múlt esztendő elején 
egy sor új kötelezettség teljesítésével is növekedett 
a-közös gazdaságok kiadása — SZTK, nyugdíj, fize­
tett szabadság — és ezt a bevételekből kell fedezni. 
A másik: a legtöbb szövetkezet jóval nagyobb tar­
talékolásra törekedett, hogy ezt az évet jobban, 
megalapozottabban tudja kezdeni, vagy úgy is ír­
hatnánk — folytatni.

Egy hét és megkezdődik a szövetkezetekben 
a zárszámadási közgyűlés. Annak ellenére, hogy er­
re az időre a szövetkezeti tagok már részesedésük 
nagy részét, vagy teljes egészét megkapták, még­
sem lesznek ezek a közgyűlések formálisak. Leg­
alábbis akkor nem. ha alapos lesz az értékelés, a múlt 
évi munkának az elemzése. Mert a fő célja ezeknek 
a közgyűléseknek: tájékoztatása a tagságnak, véle­
ménykérés és egyben elemzése az egész munkának, 
gazdasági évnek. Olyan elemzése, amelyből követ­
keztetéseket tudnak levonni, hogy a mostani, az 
1969-es év még jobb eredménnyel záruljon.

K. B.

MUNKAVERSENY 1969-HIM
A Hajdúsági Iparművek kollek- 

hvája újabb bizonyítékát adta an- 
r.ak hogy az üzemben a szocialista 
~unkaverseny fontos szerepet 

be a termelésben és a politikai 
• velőmunkában egyaránt. Ez év 
-'ő napjaiban már megkezdődtek 

a felajánlások azon irányelvek 
ip;án, melyet még az elmúlt év 

• -au dolgoztak ki és adtak tovább 
a osztályoknak, műhelyeknek, bri­
gádoknak.

Milyen irányelvek határozzák 
-g az üzemben az 1969. évi szo- 

.".alista munkaversenyt? Elsősor­
ban természetesen azok a tényezők 
c minálnak, melyek a reform to­
va: bvi telében is jelentősek: a ter- 
melési terv minőségi és menny isé- 
- teljesítése, a termelékenység 
' vetése, a műszaki színvonal fo- 

: zása, a munka- és üzemszerve- 
' hatékonyabbá tétele, a gazda- 
M -ság növelése, a munkaidő 

nd jobb kihasználása, az újító- 
z-.alom fellendítése. Ezenkívül 

az< ban — a helyi adottságoknak 
rr Mflelően — a különböző brigá- 

kollektívák még sok másfaj- 
■szproblémát oldanak meg a 

nunkaverseny segítségével is.
Pontosan meghatározzák az 

•rá nyelveket a „szocialista módon 
tanulni" jelszó tennivalóit is, ami­
kor a következő témakörökben 
'a> :ak a felajánlásokat: az általá- 
nos és politikai műveltség emelése. 
a szakmai ismeretek bővítése, a 
művészeti ismeretek gyarapítása, 
kollektív művelődés és szórakozás. 
Ami a szakmai képzést illeti — az 
rár,yelvek konkretizálása érdeké­

ta

ben több tanfolyam indul ez évben 
a HIM-ben, így például beállító la­
katos, meós, targoncakezelői és 
más tanfolyamok. A politikai to­
vábbképzésre is számtalan lehető­
ség lesz oktatások és tanfolyamok 
formájában.

A „szocialista módon élni” jelszó 
megvalósításához is több témakör 
adódik ez évben. A beteg és nyug­
díjas dolgozókkal való törődéstől 
egymás gondjainak, problémáinak 
figyelemmel kíséréséig terjed a le­
hetőség, hogy ilyen jellegű felaján­
lásokkal válthassák valóra a bri­
gádmozgalom, a munkaverseny je­
lentős jelszavát. Az irányelvekben 
meghatározták a brigádmozgalom 
ten ni valóit, továbbfej lesztésének 
módjait és a munkaverseny leg­
jobbjainak jutalmazását is konkre­
tizálták a verseny szervezői — er­
kölcsi és anyagi értelemben egy­
aránt. Ami az utóbbit illeti: a 
HIM-ben 1969-ben — a kollektív 
szerződés szerint — 250 000 forintot 
fordítanak kizárólag a munkaver­
seny eredményeinek jutalmazásá­
ra.

Milyen vállalások születtek ed­
dig az irányelvek tükrében? Az 
anyagvizsgálati és hőkezelési osz­
tály a következő felajánlást tette: 
a 80—120 literes bojlerek zárólap 
alkatrészeinek szerelését a bojler­
üzemtől átveszik, hogy ezzel az 
ütemes termelést biztosítsák és az 
ónozási kapacitást jobban kihasz­
nálják. A célgéposztály egy régi 
hegesztőgép átalakítását vállalja, s 
ezzel 400 000 forintot takarít meg. 
A műszaki ellenőrzési főosztály a

brigádok szakmai és egyéb segít­
ségét, a minőségi reklamációk 
számának csökkentését vállalja 
többek között. A kooperációs osztály 
vállalásai is jelentősek: az anyag- 
készlet, az anyagfelhasználás, a te­
lefonköltségek, fuvarköltségek 
csökkentése, a csomagolóanyagok­
kal való ésszerű gazdálkodás, hogy 
csak néhányat említsünk.

V. M.

Néhány héttel ezelőtt ünnepsé­
get rendeztek Debrecenben a Me­
zőgazdasági Gépjavító Vállalat 
központjában azoknak a gépállo­
mási dolgozóknak a tiszteletére, 
akik 20 esztendeje dolgoznak

Hogyne, kérem

■
 z év végén szokásos általános nagy kérdezősködések idején 

ami talán az idén még az eddigieknél is magasabb fokra hí- 
gott — valaki tőlem is megkérdezte: mit adott• nekem az új 

gazdasági mechanizmus első esztendeje. Nem az újságírónak, hanem 
a háziasszonynak, aki minden délután hat óra tájban egy, szomba­
tonként pedig két-három szatyorral felfegyverkezve indul a szokásos 

husbolt—zöldségbolt—fűszer-csemege útvonal egyre tekintélyesebb te­
herrel súlyosbított bejárására. S aki fizetésnapok után rója cipőbolt­
tól áruházig, háztartási bolttól gyermekruha-szaküzletig Debrecen ut­
cáit. Vagyis az átlagos és rendszeres vásárló véleményét kérték.

A kérdés elég váratlanul ért, egy kis ideig gondolkodnom kellett. 
Azután gondolatban végigszáguldva az elmúlt év számtalan egysze­
ri vagy gyakrabban ismétlődő tapasztalatain, ismerősöm nem kis 
meghökkenésére így válaszoltam: számomra a legkedvesebb aján­
dék az elmúlt esztendőtől ez a két szó: „hogyne, kérem”.

A dolog nyilvánvalóan magyarázatra szorul. A háziasszonyok 
talán hamarabb felfedezik a titok nyitját, ha elárulom, hogy a két 
nekem kedves szó leginkább a húsboltban üti meg újabban a füle­
met. Nem tudom, más hogy van vele, de nekem még ma is szokat­
lan bár valószínű, hogyha holnaptól másként lenne, az érne már 
meglepetésként —, s mindig különös jó érzés fog el, amikor a pult 
előtt állva szerényen megkérdezem, hogy nem kaphatnék-e a karaj 
másik végéből, mert az jobban tetszik, s az eladó, (sőt egyre inkább 
meggyőződöm róla, hogy nem is csak szimpla eladók, hanem szak­
májukat szerető hentesek állnak a pult másik oldalán) készségesen 
feleli: hogyne, kérem, akár a közepéből is.

Ne értsenek félre, tudbm, hogy ez rendkívül természetes, hogy 
ennek így kell lenni mindenütt, s inkább az a szóra érdemes, ha 
valahol nem ezt tapasztalom. Tudom én ezt, de önálló háztartásom 
egy évtizede alatt még nem volt módom megszokni. S most élvezem, 
mint az alföldi ember a hegyvidéki tájat, ha felnőtt fejjel látja elő­
ször. És mert ha a memóriám hajlandó lenne is eldobni magától a 
régebbi emlékeket, ilyenkor a téli hidegben a fagyott lábam is eszem­
be juttatja, valamikor — mintha tegnap és mintha száz éve lett vol­
na — nem. húsért, hanem zsírért, cukorért, kenyérért álltunk sorba.

Elnézést, amiért talán túlságosan is vulgarizálom a kérdést, de 
akinek az elmúlt hetekben tisztéhez tartozott, hogy öt súlyos ünnep­
nap hagyományainkhoz híven súlyos ebéd-vacsorájáról gondoskod­
jék, az megérti, hogy miért a húsbolt jutott eszembe először. Hiszen 
említhettem volna azt is, hogy mindig öröm a számomra, ha a Cent­
rum Áruházba belépve szemembe ötlik a szíves invitálás: akkor is 
szeretettel látnak, ha nem veszek semmit, csak nézelődni akarok. 
És az is külön örömmel töltött el, amikor a RÖLTEX-ben kérdésemre, 
hogy mik azok a kisebb-nagyobb matring fonalak, az eladó felvilá­
gosított: az összegubancolódott pamutokból mentették meg, ami 
menthető, hiszen mindig van, akinek egy-két deka is elég. örültem, 
mert gondolom, hogy korábban az egész matring selejtbe ment, s 
hellyel-közzel tapasztaltam a másik módszert is, nevezetesen, hogy 
eladták nekem az egészet teljes áron, dobjam ki én, ami használha­
tatlan.

Közben már hallom is az ellenvetést: igaz, hogy van hús, de 
drágább, mint három évvel ezelőtt. Ez tény, de ezen is gondolkod­
tam már. Attól, hogy drágább, nem lett volna még több belőle, ahogy 
a cukor sem kevesebb, mióta lement az ára. Csak arról lehet szó, 
hogy többet termelünk, jobban, okosabban gazdálkodunk — s ennek 
érdekében igénybe veszünk közgazdasági tényezőket is — és helye­
sebben kereskedünk. Nem öröm számunkra, hogy drágább a hús 

de milyen, biztos vagyok benne, hogy mindenkinek jól eső érzés 
volt hallani a miniszterelnök szájából: van remény rá, hogy még 
ebben az ötéves tervben több lakás épül a tervezettnél.

Azt is tudom, hogy sokan, akik idáig jutottak az olvasásban, 
bosszúsan vágnak közbe: ne erről írjak, hanem arról, hogy nincs 
elem a zsebrádióba, gyakran a válogatott burgonyának is ki kell 
dobni a felét és gyalázatosán rosszak a gyerekcipők. Nekik csak eny- 
nyit mondhatok: magam is éppen úgy érzem ezeknek a hibáknak a 
súlyát, mint ők. Időközben azonban arra is rájöttem már, hogy a 
hibák ellen mi magunk is sokat tehetünk. Nemcsak munkásként a 
saját területünkön — hiszen ez a legfontosabb —, hanem mint vá­
sárlók is. Valahogy úgy, hogy ugyanakkor amikor tudunk örülni a 
jónak, s nem tekintjük azt azonnal megszokható természetesnek, 
akkor sem csak legyintünk bosszankodva, ha hibát tapasztalunk, ha 
bármilyen kis kár is ér minket. Hanem fogjuk meg a gyerek két’hó­
nap alatt használhatatlanná vált csizmáját, vigyük vissza a boltba, 
s ez alkalommal ne legyünk szerények. Kellemetlen a kereskede­
lemnek? Sok ilyen kellemetlenség majdcsak oda vezet, hogy határo­
zottabb lesz az iparral szemben, s ha a kereskedelmi vállalat kelle­
metlenkedik minden apróságért az iparnál, végül ott is csak tesznek 
valamit. S kerüljük el széles ívben azt a reprezentatív üzletet, ahol 
december második felében a világ legtermészetesebb hangján közlik: 
még nincsenek szövetruháink.

Az iparnak és kereskedelemnek ma jogában áll, hogy befolyá­
solja vásárlókedvünket, amiből sok van, azt jobban kínálják, ol­
csóbban adják. Gazdasági érdek. Egy sor dologban, ha akarjuk, mi is 
elérhetjük, hogy az érdek az legyen, amit mi vevők is annak tar­
tunk. A húsboltnak érdeke, hogy minél többet adjon el, mert van 
áru, s a háziasszonyok, akik a család szája íze szerint akarnak főzni, 
válogatósok. Megszületett a két bűvös szó, „hogyne, kérem”, s mind­
két fél jól járt.

Meghallgattam a miniszterelnök újévi nyilatkozatát, ő a nagy 
egészet tekintve optimista. Én az apró dolgokat látva is az vagyok. 
Bízom benne, hogy az új év bővíteni fogja azoknak a szavaknak a 
körét, amelyek örömet okoznak a pult másik oldalán állóknak.

________________ . Nagy Zsuzsa

Két évtizede gépállomási dolgozó
ugyanazon a helyen. Kitüntetése­
ket, okleveleket, jutalmat kaptak.

A hivatalos ünnepség utáni ba­
ráti találkozó részvevői egymásnak 
adták a szót: felelevenítették a két 
évtized élményeit.

Soha nem felejtem ezt a megjegy­
zést: „Mikor mi 1948-ban traktor­
ra ültünk, majdnem olyan »csoda« 
volt, mint most a Holdat megke­
rülni". Valóban, a gyerekek soka­
sága kísérte a traktort az utcán, 
mentek utána idős emberek a ba­
rázdában, s bár még a legtöbbjük 
nem is látott ilyen gépet, de azért 
mindenkinek volt valami értesülé­
se, hogy „mi lesz majd ennek a kö­
vetkezménye”.

Szaniszló Imre is ebben az idő­
ben ült először traktorra Nádudva­
ron, s őt is kísérték, figyelték 
munkáját.

Most a Kábái Gépjavító Állo­
más dolgozója. S ha valaki a gép­
állomások működését, munkáját 
meg akarja ismerni, Szaniszló Im­

re „szakmai önéletrajza” erre töké­
letes feleletet ad.

Traktoros, majd újabb gépek, és 
akkor kombájnos, majd szerelő, 
illetve főgépésze az állomásnak.

A kábái üzemben — amely ed­
dig a kombájnok javításával is 
foglalkozott — a kombájnmun­
kák irányítását bízták rá.

S amikor újabb előrelépés kö­
vetkezik, akkor újabb munkát sa­
játít el ugyanolyan szorgalommal, 
hozzáértéssel, mint két évtized 
alatt annyiszor.

A gépállomástól már elválaszt­
hatatlan az életem — mondja. 
Ennyi idő után mái- nem lehet ab­
bahagyni ezt a munkát.

— És ha mégis?
— Sajnos, közeledik lassan az az 

idő is. De én innen akarok nyugdíj­
ba menni.

Addig viszont még nagyon sok 
sikert és szép eredményt kívánunk 
a kiváló szakembernek munkájá­
ban, a fiatalok nevelésében.
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RUDOLF Szmirnatől-Skorpiői

1. egy romantikus szerelem története?

Ötödik éve teszik lel az emberek a világ minden 
részén a kérdést: — Kik ölték meg 1963. november 
22-én Dallasban J. F. Kennedy!, az Egyesült Álla­
mok elnökét?

A dallasi merénylet után fél évtizeddel, 1968. jú­
nius 5-én, néhány perccel éjfél után, a kaliforniai 
előválasztás győztesét, Robert Kennedyt — a tragi­
kus sorsú elnök szenátor öccsét — a Los Angeles-i 
Ambassador szállodában, fivéréhez hasonló sors 
érte.

A két Kennedy fivér halott. Igazi gyilkosaik isme­
retlenek — akárcsak az 1968. április 3-án, Memphis­
ben megölt, Nobel-díjas Martin Luther King gyil­
kosai ... — És néhány hónappal Bob Kennedy ha­
lála után, szinte John Kennedy tragédiájának ötö­
dik évfordulóján, a meggyilkolt elnök özvegye. 
Jacqueline Kennedy — az amerikaiak piedesztálra 
állított Nagy özvegye — végleg eldobta a gyászfá- 
tyolt és igent mondott az „olaj-Neptunnak". a 62 
éves Arisztoteles Sokrates Onassisnak. A házasság 
híre váratlanul érte az amerikai közvéleményt és 
a világot. „Egy illúzió halála" — kommentálták 
Jackie elhatározását a nyugati magazinok és a te­
kintélyes Herald Tribune így vélekedett: „Ez a ra­
gyogó Kennedy család az elmúlt években oly közel 
került a „királyi család" fogalmához, amennyire ez 
Amerikában egyáltalán lehetséges. Az elnök özve­
gye és gyermekei valósággal »a nemzet tulajdonai« 
lettek és egyedülálló helyet foglaltak el az amerikai 
nép szívében."

A kérdés így merült fel az emberekben: miért 
kellett az elnök özvegyének leszállnia a mártír-asz- 
szony szobrának talapzatáról, és ha már újra férj­
hez ment, miért éppen egy nem egészen „szalonké­
pes múltú, levantei milliomosnak” mondott igent?

A találgatások egész sora követte a Skorpió-szige­
ti nászt. Általában azon a korkülönbségen akadtak 
meg a legtöbben, amely a 62 esztendős hajómágnást 
a 39 éves szép özvegytől elválasztja. Ebben az eset­
ben sem lehetett a kor akadály, hiszen a bölcsek 
szerint: a fiatal nő és az öreg férfi szembeállítása 
csak a korban éretlen korosztályok sajátja. Így is 
van. hiszen ha valaki nálunk a napilapok házassági 
hirdetéseit böngészi, láthatja, hogy a 20—25 évnyi 
korkülönbség ma már egyre kevésbé akadály. Iro­
dalmi példát is hozhatunk: a húszéves Ady Jókai 
késő nászát Nagy Bellával a közvéleménnyel 
szemben versben védte meg. „Miért bántjátok a 
csodás öreget?” — kérdezte a húszéves ifjú a múlt 
század végén, pedig Jókai akkor már 74, Bella pe­
dig alig 20 éves volt. Keleten van egy mondás: 
„Férfi és nő között az igazi korarányt úgy kell meg­
határozni, hogy a nő a férfi kora felének meg hét­
évesnek kell, hogy legyen”. Ha ezt számoljuk, 
Jackienek 38 évesnek kellene lennie, ő viszont már 
39, s mint azt Onassis az esküvő napján érdeklődő 
újságíróknak megjegyezte: az évezredes bölcsesség 
alapján nem ő öreg, hanem új felesége idősebb egy 
évvel hála.

Mielőtt bármiféle következtetést vagy ítéletet 
vonnánk le a Skorpió-szigeti nászról, lássuk Onassis 
múltját. Onassis húszesztendős fia, Alexander, az 
esküvői menetre várakozó újságíróknak gúnyosan 
jegyezte meg: „Én mondom önöknek, ez egy szatír. 
De azt hiszem, most az egyszer igazából megszerette 
ezt az asszonyt!”

Onassis mindent megvásárolt magának, amire az 
életben szüksége van. Most megvette a világ leghí­
resebb özvegyét, hogy Skorpió „királynőjévé" tegye. 
Becslések szerint Onassis vagyona jelenleg közel 
egvmilliárd dollár, pontosabban 800 millió és egy 
milliárd között mozog. Élete a kis-ázsiai Szmirná- 
ban kezdődött, ahol 1906-ban született és 16 éves 
volt, amikor az első világháborús görög megszál­
lás után szülővárosát a törökök visszafoglalták és 
az ott élő görög kisebbség soraiban tömegmészárlást 
rendeztek. Onassis apját, aki dohánykereskedő volt, 
letartóztatták és bebörtönözték. A család többi tag­
ja, a nagymamával együtt, elmenekült, Onassis vi­
szont háziszolga lett a várost megszálló török csa­
patok parancsnokánál, saját szülői házában. Ismer­
te apja titkos széfjét, és onnan ötezer török fontot 
vett ki. Ezzel a pénzzel kimentette apját börtönéből 
és Athénba menekítette. A fiú itt összekülönbözött 
apjával, és kétszázötven dollárral a zsebében elin­
dult Dél-Amerikába. Közben Olaszországban ki­
szállt a hajóról, és hónapokig egy özvegy szállodás 
nőnél vállalt munkát, hogy a már fogytán levő úti­
költségét kiegészítse. Argentínába érkezve Buenos 
Airesben egy telefontársaság alkalmazottjaként elő­
ször telefonszerelő, majd telefonközpontos lett.

A „Nagy özvegy” első férje temetésén K. Kennedy karján

1923-ban értesítette apját, hogy a keleti dohánynak 
Argentínában jó piaca lenne. Apja ötszázalékos 
provízióval bevette az üzletbe, amely olyan jól si­
került, hogy egy esztendő múltán Onassis már füg­
getleníthette magát, és két exkluzív cigaretta meg­
teremtésével az előkelő társaság keleti cigaretta­
szállítója lett. Huszonöt éves, amikor már egymil­
lió dollárja van.

Kezdettől fogva vonzódott a zenéhez. Gyermek­
korában még Szmirnában megtanult görögül, törö­
kül, nagyanyja hatására angolul, olaszul, majd ké­
sőbb franciául és Argentínában spanyolul.

Hamarosan megkapta az argentin állampolgársá­
got, majd amikor Görögország a Levantéból mene­
kült görögöknek állampolgárságot adott, apja révén 
megszerezte a görög állampolgárságot is. Családjá­
nak köszönheti, hogy első üzleti sikerei után kine­
vezték Buenos Aires-i görög konzulnak. Ekkor 
kezdett érdeklődni a hajózás iránt. 1932-ben a gaz­
dasági világválság idején Onassis Kanadába ment 
és kitűnő üzleti érzékkel hat teherszállító hajót vá­
sárolt, hihetetlenül olcsó áron; darabját húszezer 
dollárért, holott a hajók eredeti ára kétmillió dol­
lár volt. Onassisnak ezt a húzását sokan hazárdjá­
téknak tartották, még saját családja is. Onassis ké­
sőbb — életrajzírója szerint — erre azt válaszolta, 
hogy addigi egész élete hazárdjátéknak számít, 
mert csak az nyer, aki mer. A 30-as évek közepén, 
amikor a közelgő háború új konjunktúrát indított 
el, Onassis bővíteni kezdte flottáját. Felfedezte, 
hogy a legjobb üzlet az olajszállítás. 1938-ban vásá­
rolta első tankhajóját, a 15 500 tonnás Aristont. Az 
üzlet várakozáson felül bevált, olyannyira, hogy 
1939-ben már három nagy tankhajó futott Onassis 
zászlaja alatt. Amikor kitört a második világhábo­
rú, 15 tagú flottájának egy részét csak a görög szi­
getek közötti hajózásra használhatta, másik részét 
pedig felajánlotta a szövetségeseknek. Így kedvez­
ményes biztosítási feltételek mellett magas hadi­
szállítási díjak ellenében a háború óriási nyeresé­
geket hozott Onassisnak. Ennek köszönhető, hogy 
1945-ben a Bethlehem Steel hajógyártól 34 millió 
dollárért hat új, 28 000 tonnás tankhajót rendelt, 
majd részt vett néhány amerikai társaság megala­
pításában, amelynek cégére alatt az Egyesült Ál­
lamoktól 20 millió dollárért 23 „felesleges” hajót 
megvett. Ezért, mert Onassis nem volt amerikai ál­
lampolgár, és az amerikai hadsereg csak amerikai 
állampolgárnak adhatta volna el ezeket a hajókat, 
1953-ban az Egyesült Államokban csalás vádjával 
perbefogták. Az USA legfelsőbb vádhatósága 1954. 
február 5-én letartóztatta.

(Folytatása következik)

Vonalszeiencséllenség Angliában Gyógyulóhan van a 
Barnard professzor által 
megoperált ír kislány

Aileen Brassil hétéves ír kislány, 
akinek szívét Barnard professzor 
majdnem teljesen átalakította, hét­
főn elhagyta a fokvárosi vöröske­
reszt gyermekkórházát. Aileen 
édesanyja november 19-én érkezett 
Fokvárosba, miután az orvosok azt 
mondták, hogy nem tudnak segí­
teni a beteg gyermeken. Kétheti 
megfigyelés és vizsgálat után Bar­
nard végrehajtotta a műtétet, ame­
lyet élete legnehezebb operációjá­
nak minősített. Plasztikanyag 
bőr felhasználásával képezett 
Aileen szívében egy hiányzó szív­
kamrát, és egy billentyűt két billen­
tyűvé alakított át.

Termésbecslés matematikai egyenlettel
Üj fogalommal gazdagította a 

kertészeti tudományokat dr. Ferdi- 
nánd Dezső és dr. Bacskay Zoltán, 
a Keszthelyi Agrártudományi Főis­
kola kertészeti, illetve matematikai 
tanszékének vezetője. Dr. Ferdi- 
nánd Dezső bebizonyította, hogy a 
gyümölcsfák termését nem a termő­
felület, hanem az a tér határozza 
meg, amelyben az ágak és a kisebb 
gallyak a gyümölcsöt érlelik. A ter­
mőtér formája, nagysága a fa élet­
korával együtt állandóan változik, 
s szoros összefüggésben van a ter­
més mennyiségével. E megállapítá­
sok alapján dolgozta ki dr. Bacskay 
Zoltán a termőtér nagyságának ki­
számítására és a terméshozammal 
való összefüggéseinek meghatározá­
sára alkalmas egyenletét. E mate­

matikai egyenlet segítségével min­
den nagyüzemi gazdaságban elké­
szíthetik a pontos termésbecslést. 
Az egyenlet felállításához olyan 
műszert szerkesztettek, amelynek 
segítségével két-három perc alatt 
lehet elvégezni egy-egy gyümölcsfá­
nál ezt a fontos munkát. Az új, 
nagy biztonságú becslési módszer 
lehetőséget ad arra, hogy megszün­
tessék a gyümölcstermelés, -értéke­
sítés és -szállítás gyakori tervszerűt- 
lenségeit. .A matematikai egyenlet­
tel történő termésbecslés máris vi­
lágsikerű módszernek tekinthető: 
mind a FAP, mind pedig a KGST 
illetékes bizottságai állást foglaltak 
nemzetközi alkalmazása mellett.

(MTI)

Megkezdődtek a Vöröskereszt vezetőségválasztó taggyűlések
Január 4-én Hajdúböszörmény­

ben a Textilfeldolgozó Vállalat 
vöröskeresztes csoportja tartott 
gyűlést, amelyen a tagok teljes 
létszámban megjelentek. Elek Mar­
git vezetőségi tag beszámolt az el­
múlt négy év vöröskeresztes mun­
kájáról. A tagság a beszámolót 
megvitatta. Ezután Szentirmai Sán­
dor, a Vöröskereszt városi titkára 
ismertette a városi szervezet négy­
évi tevékenységét. A taggyűlésen 
felszólalt Jánószky Mihályné, a 
Vöröskereszt megyei titkára is. A

tagság megvitatta és elfogadta az 
1969. évi munkaprogramot, majd a 
vezetőség újjáválasztására került 
sor. A taggyűlés keretében meg­
választották a megyei küldötte­
ket is.

Befejezésül a Vöröskereszt helyi 
szervezete a vöröskeresztes mun­
kában kitűnt dolgozókat jutalom­
ban részesítette, köztük a huszon­
egyszeres kiváló véradót, Kígyós 
Józsefnél — írja tudósítónk, Rácz 
Zsigmond.

lUloszkuíesok sikere
A moszkvaiak körében nagy nép­

szerűségnek örvendenek a London— 
Sidney Nemzetközi Autós Rally 
szovjet részvevői, akik most sajtó- 
értekezleten is beszámoltak a világ 
legnagyobb autógyárainak részvéte­
lével megrendezett tizenhétezer ki­
lométeres nehéz versenyről. Ipa- 
tyenko, a négy széria Moszkvicsból 
álló szovjet csapat kapitánya hang­
súlyozta: a negyedik helyezést el­
ért Moszkvicsok sikerrel letették a 
„marathóni vizsgát”, megbízhatósá­
guk. strapabírásuk felveszi a ver­
senyt bármely külföldi kocsiéval. 
Felhívta a figyelmet arra is, hogy 
a Moszkvicsok jelentősen nagyobb 
utat tettek meg, mint más kocsik, 
ugyanis a verseny ratjhelyére, az 
angol fővárosba „saját lábukon" ér­
keztek. A 75 lóerős Moszkvicsok 
megállták helyüket a két és félszer 
erősebb Fordokkal, Citroenekkel és 
Mercedesekkel szemben is.

Moszkvics gépkocsikat a Szovjet­
unió jelenleg ötvenegy országba ex­
portál. A moszkvai üzemet most re­
konstruálják. és hamarosan évi két­
százezer, majd még több gépkocsi 
hagyja el a gyárat. Az Izsevszki 
volt motorkerékpárgyár is már 
408-as Moszkvicsokat gyárt. A Vol­
ga menti Kinyesmában időközben 
épül egy harmadik Moszkvics-üzem 
is. A Togliattiban készülő „Fiat Fia- 
tovicsok”, a több városban gyártott

Moszkvicsok, valamint a Zaporo- 
zsecek jelentősen közelebb hozzák 
a Szovjetunió „autóra ültetését”.

(MTI)

KIEMELT E.ÉREZÉS,
44 ÓRÁS MUNKAIDŐ!
HÁZGYÁRI ÉPÜLETEK
SZERELÉSÉHEZ,
BUDAPESTI
HÁZGYÁRAKBA
ALKALMAZUNK

kőműves, ács, 
vasbetonszerelő, asztalos 
és lakatos szakmunkásokat 
gépkocsivezetőket, 
kubíkosbrigádokat. 
íéríi és női 
segédm unkásokat 
Állandó jelleggel 
szakmunkásképző 
tanfolyamokat indítunk 
Vidékieknek szállás van 

• Minden szombat szabad 
Jelentkezés személyesen a

43. SZ. ÁLLAMI
ÉPÍTŐIPARI
VÁLLALATNÁL

Budapest, XL, 
Dombóvári út 17—19.
(4-es, 4i-es, 43-as. 47-es 
villamossal)

Vállalatok, tsz-ek figyelem!

LEMEZVÁGÁST ÉS HAJLÍTÁST 16 mm vas­
tagságig, 3000 mm hosszban, LEMEZHENGER­
LÉST 25 mm vastagságig, 3000 mm hosszban 
folyamatosan vállalunk. Megrendeléseket a ME­
ZŐGAZDASÁGI GÉPJAVÍTÓ VÁLLALAT ÉR­
TÉKESÍTÉSI CSOPORTJA Debrecen, Szobosz- 
lói út 50. sz. címre kérjük.

Telefon: 55-40

-

Hullaiatok, figyelem!
A Mezőgazdasági Gépjavító Vállalat hőkezelő üzeme 1969. évre nagy 
mennyiségű

KÖTŐELEM NEMESÍTÉSÉT 
vállalja, rövid határidőre. Ezenkívül vállal: 

BETÉTEDZÉST,
LÁG VITÁST.
NORMALIZÁLÁST,
ÖREGBÍTÉST, valamint 
SZERSZÁMEDZÉST.

Ár: megegyezés szerint.
Érdeklődni lehet a vállalat termelési osztályán. 
Címünk: \ eszprém, Viola u. 12.
Telefon: 121-72.
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A kislány a lábadozás idejét Fok 
városban tölti, mielőtt hazatér ír 
országba. (MTI)

A London és Ramsgate között közlekedő személyvonat a Kent grófságbeli 
Mardeu mellett belerohant egy másik szerelvénybe. Négy ember meghalt. “

(Telefotó — AP—MTI—-KS)
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JA néha messze menni...
Beszélgetés egy tatóeselndkkel

A szobából, ahol ültünk, a Kos­
suth tér bokraira, fáira láttunk. S 
az utakon a sűrű porban dübörgő 
motoros járművekre, biciklis embe­
rekre.

— Jó néha messze menni. Kicsit 
kiszakadni az itthoni gondokból 
Sok mindent másképpen lát egy 
nagy utazás után az ember. Hig­
gadtabban ítél.

— önbizalma is nő.
— Igen, mert van módja össze­

hasonlítani ... önmagunkat, dol­
gainkat mérni csak a másokéval 
összevetve lehet. Még egy pesti út
is jó néha.

A balmazújvárosi tanács vb-el- 
nöke, Soós József nem Pesten volt. 
Sokkal messzebb. A Szovjetunióban 
tett egy nagy utazást.

— Mennyi időt töltött a szocializ­
mus világrésznyi földjén?

— Két hetet.
— Ennyi idő még csak széttekin- 

tésre sem elegendő.
— Valóban nem, de nekem ez is 

sokat jelentett. Két napig voltam 
Ukrajna másfél milliós fővárosá­
ban, Kijevben. Jártam az állami 
egyetemen, ahol húszezer diák 
— közöttük magyarok is — tanul. 
Az Operaházban megnéztem a Tra- 
viatát.

— Gondolom itthon ritkán jut el 
az operába.

— Én és az opera!
Nevet. Szép, ősz fej. Kerek kun 

ábrázatán a derűbe egy kis öniró­
nia is keveredik.

— Prózai színházba viszont rend­
szeresen járok. — Kiint az abla­
kon, a művelődési ház felé. Volt 
még Kijevben a Lenin Múzeumban 
és egy tárlaton is. Siskin tájképeit 
említi, és Rubljov mitológiát és val­
lásköltészetet sugalmazó látomásait. 
Minden irányban tárt, befogadásra 
kész szellem. Pedig már nem fiatal,

s egy tizenhétezer lelkes, nagy 
község ezernyi apró gondja húzza 
le képzeletét a hideg, nehezen mű­
velhető Hortobágy melléki tájékon, 
úgy beszél a képekről, mint mit 
mondjak: ahogyan egy művelt ma- 

a}lamPolgár, s a tisztségére és 
közösségére sokat adó szocialista 
funkcionárius.

— Szobrok?
— Kijevben rengeteg a szobor. 

Megfogott negem a Scsorsz-emlék- 
mű. A Nagy Október egyik tábor­
noka volt, ő verte ki Kijevből a fe­
héreket. Az egyetem előtt szinte 
jelkép a Sevcsenkc-szobor. ö Uk­
rajna Petőfije, Arany ja, Adyja. Itt 
halt meg Vatutyin tábornok, vala­
mikor 43-ban, a második világhábo­
rúban. Róla sem feledkeztek meg a 
kijeviek.

— De mit adott a város, mint 
gazdasági komplexum a tanácsel­
nöknek?

— Megnéztük az Ukrán Népgaz­
dasági Kiállítást. A tágas, hatszáz- 
háromezer négyzetkilométer terüle­
tű köztársaság egyike a Szovjetunió 
legfejlettebb tájainak. A kiállításon 
ezt a korszerű ipari, mezőgazdasági, 
kulturális szintet tükrözték a pavi­
lonok. Precíziós szerszámgépektől 
repülőgépig mindent világszínvo­
nalon állítanak elő az ukrán üze­
mekben. De a mezőgazdaság is so­
kat fejlődött és fejlődik évről évre. 
Van olyan kolhoz, ahol egyholdnyi 
területen már 380 mázsa cukorrépát 
termelnek. Érdekes volt, amit a 
község- és városfejlesztés vonatko­
zásában láttam, tanultam. Minden 
az emberért történik a Szovjetunió­
ban. Jártunk még — harmincán 
voltunk — Krímben is.

— Merre, hol?

— Voltunk Szimferopolban. Itt 
egy napot töltöttünk. Egy kiterjedt 
szőlő-gyümölcsös üdülővidék köz­
pontja ez a 260 ezer lelkes város. 
Különben a mi Kecskemétünk test­
vérvárosa. Egy napunk volt Bahcsi- 
szeráj megtekintésére. Megkapó, 
mennyi hagyomány emlékeztetett 
az egykori félnomád feudális tatár­
világra.

Feláll a székről, járkálni kezd a 
szobában. Telefon csörren, felemeli, 
valami utasítást ad.

— A messzeségben tapasztalni, 
hogy milyen nagy az ember ebben 
a határtalan világban.

Sorolja a Fekete-tenger menté­
nek számomra ismeretlen üdülővá­
rosait. JVIegfordult Alustában, Jal­
tában, Alupkán járt a Voroncov 
hercegek kétszáz szobás egykori 
kastélyában, ahol Churchill lakott 
a jaltai konferencia idején. Artyek 
mellett egy botanikus kertben ezer 
tudós és szakember dolgozik.

— Zsúfolt volt a program. Egyik 
élmény jött a másik után. Gondo­
lom eszébe se jutott Újváros.

— Abban a krimi botanikus kert­
ben van egy borostyánfa, aminek a 
levelére tintával is jól olvashatóan 
lehet írni. Mi is írtunk borostyánle­
velekre. S miközben fogalmazgat- 
tuk gondolatainkat, már a honvágy­
éval küszködtünk. Minél szebbet, 
minél többet lát az ember, annál 
jobban becsüli a magáét, a kicsit, 
a szerényei.

— A hazára gondol?
— Igen, és benne Újvárosra.

— Kis hallgatás után hozzámondja
— Nekem itt jó embernek lenni.

Nádasdi Péter

MIÉSŐK

Péntek esti bemutató a televízióban
A televízió legutóbbi, péntek esti be­

mutatója alkalmával Bihari Klára há­
rom egyfelvonásosa került képernyőre 
Nemere László rendezésében. Maga az 
összefoglaló cím - Mi és ök - nem so­
kat fejez ki az egyfelvonásosok által fel­
vetett problémából, de az író szándékai 
szerint azt kívánja érzékeltetni, hogy a 
megidézett kérdésekben valamennyien ér­
dekeltek vagyunk. A péntek esti bemuta­
tóknak általában nagy érdeme a társa­
dalmi méretű, az egész társadalom érdek­
lődésére számot tartó kérdések felvetése, 
melyeknek megoldása mindennapjaink 
gondja. A megoldásra természetesen a te­
levízió nem adhat receptet, különösen nem 
művészi igényű műsoraival, mégis meg­
nyugtató érzés a képernyőn viszontlátni 
hétköznapjainkat, különösen, ha az író a 
kérdések mélyrétegeit érinti. Bihari Klá­
ra egyfelvonásosai ebből a szempontból 
nem elégítették ki a néző igényeit mind­
három esetben.

Az első jelenet a „Két asszony" cí­
met viseli, anya és lánya hasonló jellegű 
problémáját feszegeti: az asszony elmagá­
nyosodását a házasságon belül. Az anya, 
akinek már a lánya is asszony, legalább 
húsz éve élhet házasságban a férjével. 
Évtizedek megalkuvásait hordozva, ha 
nem egészen nyíltan, de lázad a férje 
ellen, mert úgy érzi, hogy férje iránta 
érzett közönye miatt teljesen magára ma­
rad. Lázadásából most sem hiányzik a sok 
év alatt kialakult ravaszkodás. Egészen 
más jellegű a lánya lázadása, aki egy 
évi házasság után ugyancsak a magány el­
len küzdve elhagyja férjét, és hazamegy 
szüleihez, ö sokkal őszintébben és egy­
értelműbben lázad. Megteheti, mert nem­
csak gondolkodása önállóbb, de egzisz­
tenciáját is biztosítottnak érzi, hiszen csak­
nem annyit keres, mint a férje. A két 
asszony egymásra talál a lázadásban. A 
jelenet végső megoldást nem ad, meg­
elégszik a probléma felvetésével, de a 
szereplők közül Berek Kati és Agárdi Gá­
bor hiteles figurái így is élményt jelen­
tenek.

,,A tékozló lány” című cgyfelvonásos

konfliktusa sokkal kiélezettebb, inkább 
húsba vágó. Egy özvegyen maradt asz- 
szonyt elhagyja 17-18 éves lánya, majd 
másfél éves csavargás után visszatér hoz­
zá, amikor neszét veszi, hogy az asszony 
férjhez akar menni. Ahogy az ember nézi 
Bulla Elma nagyszerű alakítását, hajla­
mos feltételezni, hogy a hiba nemcsak a 
lányban lehetett. Az asszony minden ön- 
feláldozása, ragaszkodása, szeretete elle­
nére nem találja meg a lányához veze­
tő utat, nem értette meg, hogy a fiatalok 
ma más feltételek között élnek, más vá­
gyak és célok mozgatják őket, mint an­
nak idején az anyát:. Nem jelenti ez ter­
mészetesen a fiatalok azon rétegének fel­
mentését, akik nem tudnak a lehetőségek­
kel megfelelőképpen élni. Ök legalább 
annyira anakronisztikus figurák, mint 
azok, akik nem értik meg őket. Az egy- 
fclvonásos két, minden részletében kidol­
gozott, mély emberségről tanúskodó, fel­
emelő pillanatokban bővelkedő alakítás­
ra adott alkalmat elsősorban Bulla Bírná­
nak. és a magánytól menekülő kérőjének, 
Pcthes Ferencnek.

,,A csókkirály” című cgyfelvonásos 
könnyedebb hangvétele ellenére nem ke­
vésbé érdektelen problémát fogalmazott 
meg, mint az előző kettő, de sokkal fe­
lületesebben, alapötletében és megoldá­
sában is közhelycsen. A gyerek - különö­
sen a kamasz lány - megközelítése egyé­
niségének tiszteletben tartása mellett 
valóban minden szülő legnagyobb problé­
mái közé tartozik, éppen ezért nem le­
het banális, operett ízű figurák szájába 
adni. Még akkor sem, ha ebben az eset­
ben kiderül, hogy a szülők aggodalma 
nem volt egészen indokolt. Bár azt sem 
lehetne állítani, hoey teljesen indokolat­
lan. És az sem" rokonszenves, ha a fia­
talok „veszélytelen szabadosságait" baga­
tellizáljuk, mert egészen más a fiatalság 
vidám szuverenitása, mint felelőtlen 
hányivetisége. Ami azért legalább néha 
némi korrekcióra szorul. Nemcsak a Mi, 
hanem az ők érdekében is.

M. V.

BALOGH LÁSZLÓ TÉLBEN
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KÖNYVJELZŐ Emberség és irodalomszeretet
SZALATNAI REZSŐ : MAGYAR ÍRÓK NYOMÁBAN # MÓRA KÖNYVKIADÓ

A könyvet „tizenhárom éven fe­
lülieknek" ajánlja a kiadó, a könyv 
fülszövege. S valóban, az olvasó 
ámuldozó kisdiáknak érzi kicsit 
magát, nosztalgiát érez. Mert van-e 
annál szebb élmény, mint amikor 
az ember még friss, minden érde­
kesre, szépre szomjas elmével köny­
vet olvas meleg szobában vagy egy 
hűs árnyékot adó fa alatt? Nem vé­
letlenül idézzük ezt a képet. Szalat- 
nai az irodalom szépségével, az 
olvasás jó ízeivel ajándékozza meg 
az olvasót. Azt adja, amit ígér. 
Irodalmunk nagyjainak a nyomát 
kutatja, azonban nem elégszik meg 
csupán a földrajzi, topográfiai 
helymegjelöléssel. A maga válasz­
totta kereteken belül — néhány 
oldalon — kijelöli választott író­
ja irodalomtörténeti helyét is. Nem 
tudományos alapossággal persze —

hisz nem is ez volt a célja — és 
nem is tudálékosan. Valóban a 
kalauz, az idős, a többet látott, 
okos barát szerepét vállalja; a ne­
mes értelembe vett pedagógusét, 
aki igyekszik megosztani tudását 
mindannyiunk okulására, gazdago­
dására. Az olvasó csak ámul (és 
irigykedik is kicsit), hogy vezető­
je (a könyv szerzője) mennyi he­
lyen járt, hány embert ismert, mi­
lyen sok érdekes és szép élményt 
raktározott el magában. Csevegő, 
magyarázó miniatűrjeiben elfelej­
tett (és nem egyszer elhanyagolt) 
régi házak, kastélyok köveit, han­
gulatát idézi, épületeket, ahol iro­
dalmunk nagyjai születtek, dolgoz­
tak, meghaltak vagy éppen csak 
megfordultak valamikor. Történetei 
olykor meghatóak, megkapóak. A 
vitkóci ház, ahol Reviczky Gyula

született, a kis szlovák cselédlány 
(a költő édesanyja) alakja, a spiel- 
bergi vár dohos, föld alatti cellá­
ja, ahol Kazinczy raboskodott, a 
jeltelen sír, amit Radnótival ásat- 
tak hóhérai, Kosztolányi házának 
helye, az esztergomi panoráma Ba­
bits kertjéből letekintve, az utcák, 
kávéházak, ahol József Attilával 
vitatkoztak, verset olvastak — és 
még folytathatnánk a sort, hiszen 
Szalatnai a magyar irodalom csak­
nem minden alakjáról tud és mond 
valami érdekeset, jellemzőt, össze­
téveszthetetlenül egyénit —, mind 
egy-egy kulcs irodalmunk megérté­
séhez, s megszerettetéséhez. A 
hangsúlyt inkább erre helyeznénk: 
a megszerettetésre. Ez a könyv ki­
tűnő segédkönyv a pedagógusok­
nak is, élvezetes olvasmány minden 
irodalomszeretőnek.

Morpácsi Sándor

IRTA BODROGI SÁNDOR

47.

A fürdőszobába menjenek először, bizonyára ez is tarto­
zik a lakáshoz. Ott a vattát vagy a zsebkendőt készít­
sék elő, és németül hívják be a professzort! Bizonyára 
annyira meglepődik, hogy habozás nélkül belép a he­
lyiségbe. Ekkor Gömöry szorítsa az arcára a vattada­
rabot, Schirmbaum pedig — ha Hilde ott tartózkodik 
egyszerűen üsse le!

— Sejthetik — folytatta Jana —, hogy a harmadik 
nunkásruhára nem nekem lesz szükségem. Ezt felad­
ják Wocheckra, kétoldalt belekarolnak, és így hozzák 
le az emeletről. Gömöry doktor kocsija ott áll majd 
valahol az épület körül, ahol hagyták. Én a Merce- 
desszel a kijárást fogom biztosítani, s amikor jönnek, 
akkor az országutat úgy lezárom, hogy ha valamilyen 
jármű üldözné magukat, néhány percig ne tudjon el­
haladni. Gömöry doktor gondoskodik arról, hogy a pro­
fesszor zavartalanul aludjon.

— A hetvenes kilométerkőnél érem utol magukat es 
ott Wochecket a Merci csomagatartójába tesszük. To- 
'■"ábbszáguldunk, és valamelyik erdőben holnap estig 
meghúzódunk. A holnaputánra virradó hajnalban meg­

érkezik a szállítási vállalatunk teherautója, amely majd 
felvesz bennünket — illetve felveszi Schirmbaumot, 
önt, doktor úr és Wochecket. Másnap reggel pedig 
Bécsben találkozunk.

A munkásruhákat könnyűszerrel megvásárolta Gö­
möry, és most már Schirmbaum is az orvos kocsijá­
ban foglalt helyet. Mindketten az overallba bújtak. Így 
érkeztek le Berendre.

Pontosan a tervükhöz tartották magukat, már este 
volt, a két épület ablakszemei ragyogtak az éjszakában. 
A Volkswagent otthagyták a családosok épülete mellett. 
Gömöry doktor egy éteres készítményt még otthon bo­
rosüvegbe töltött, a fiaskó kiállt kabátja zsebéből. Fe­
jüket leszegve mentek be az épületbe.

A portás éppen sakkozott valakivel, ügyet se vetett 
rájuk.

Zavartalanul feljutottak a második emeletre. A fo­
lyosó végén sebtében emelt válaszfal és egy kétszárnyú 
ajtó fehérlett. Rajta tábla: „Magánlakás”. Becsen­
gettek.

Hilde nyitott ajtót.
— Néhány széket kell kicserélnünk — mondta Gö­

möry —, és belépett az előtérbe. Hilde kíváncsian 
nézte a két férfit, azután befelé, a lakás belsejébe 
mutatott.

Gömöry ment elöl, Schirmbaum követte.
Gömöry jelbeszéddel Hilde tudtára adta, hogy a für­

dőszobát keresik. Hilde még beljebb kalauzolta őket.
Gömöry észrevette, hogy az ablak előtt álló íróasz­

talnál könyvébe mélyedve Wocheck ül.
Hilde lemaradt, valami dolga akadt a külső helyi­

ségben.
Gömöry és Schirmbaum a fürdőszobába léptek. Az

orvos gézköteget rántott elő, és ráloccsintott a boros­
üveg tartalmából egy jó adagot.

— Professzor Wocheck. Kommen Sie mal!
— Jawohl! Bald!
És már jött is. Schirmbaum kilépett a helyiségből, és 

amikor Wocheck mellé ért, taszított rajta. Gömöry el­
kapta a férfi vállát, és arcára szorította az éteres kötö­
zőanyagot. Schirmbaum kiugrott a fürdőszobából, de 
Hidét sehol sem találta.

— Menjünk! — sisteregte Gömöry.
Egy pillanat alatt kék munkaruhába bújtatták a ma­

gával tehetetlen Wocheckot.
Zavartalanul jutottak ki az épületből: a portás még 

mindig sakkozott.
Beugrottak a gépkocsiba, Gömöry ráadta a gyújtást. 

Zavartalanul elérték az országutat. A Mercedes akkor 
felkapott a betonra, és elállta a forgalmat. A Volks­
wagen teljes gázzal robogott.

Jana a Mercedesben ült, és az utat kémlelte. Ami­
kor Gömöryék gépkocsijának hunyori piros lámpái el­
tűntek a messziségben, ő is begyújtotta motort, gázt 
adott, és fütyörészve nekivágott az éjszakának.

A kocsi vezetését Schirmbaum vette át, mert a pro­
fesszor éledezni kezdett, és Gömöry az értékes teher 
elnémítását a világért sem bízta volna másra. Egyszerre 
feloldódott bennük minden addigi feszültség, hallatla­
nul vidámnak érezték magukat.

— Látja — mondta az orvos Janára terelve a szót —, 
ez az új generáció. Ahogy ezek élni tudnak, amilyen 
hozzáértő módon eligazodnak a legbonyolultabb össze­
függésekben is, az valóságos csoda.

(Folytatjuk)
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Szoba-konyha, spáj- 
zos házrész telekkel 
beköltözhetően eladó. 
K. Tóth u. 14. Szo- 
boszlói útból nyílik.

Eladó kétszoba-
összkomfortos ház. 
Fülöp u. 69.

Derecskén kétszoba- 
összkomíortos laká­
somat elcserélem
debrecenire. Érdek­
lődni: Kovács József - 
né, Debrecen, Hámán 
Kató út 5/B., IV. em. 
18. ajtó.

Szövetkezeti vagy 
szabad rendelkezésű 
lakást átveszek, két 
vagy két és fél szobá­
sat. Érdeklődni: Csap 
utca 40.

Szövetkezeti másfél 
vagy kétszobás lakást, 
egy évesnél nem ré­
gebbit, készpénzért 
azonnal átveszek.
Ajánlatokat „Tavasz” 
jeligére a kiadóba 
kérem.

Nagyméretű két- 
szob a-összkomfortos, 

gázfűtéses lakásunkat 
elcserélnénk egyszo-

ba-összkomfortos, 
gázfűtéses, és egy 
szoba, konyhás la­
kásra, esetleg gar­
zonra. Tanácsköztár­
saság útja 54/A., IV. 
emelet 14. ajtó.

Vörös Hadsereg út­
ján levő háromszoba- 
összkomíortos lakáso­
mat sürgősen elcserél­
ném kétszer egy vagy 
másfél szobás belte­
rületi lakással. Leve­
leket „Előnyös csere” 
jeligére a kiadóba ké­
rem.

Két vagy háromszo­
bás szövetkezeti lakást 
80—90 ezer forint 
készpénzzel átveszek. 
Ajánlatokat „Batthyá­
ny utcai előnyben” 
jeligére a kiadóba.

Dobozy lakótelepen 
másfél szobás tanácsi 
lakásomat elcserélném 
írj Élet parki hason­
lóra vagy nagyobbra 
Ugyanott sezion eladó. 
Mata János u. 19., 
fszt. 4

Kiadó külön bejára­
tú bútorozott szoba 
házaspárnak 15-re. 
Bujdosó ú. 35.

Központi fűtéses bú­
torozott szoba két 
lánynak kiadó. Kom- 
lóssy út 14., bal csen­
gő.

Külön bejáratú szo­
bába férfi lakótársat 
keresek. Teleki ú. 13., 
6. ajtó.

Külön bejáratú szoba 
külön konyha haszná­
lattal bútorral vagy 
anélkül 15-re kiadó, 
főleg olyan házaspár­
nak, aki 5 éves kis­
lányomat óvodába
reggel elviszi. Vécsei 
utca 63.

Külön bejáratú üres 
szoba fiatal házaspár­
nak kiadó. Akadémia 
utca 86.

Két diákfiút albér­
lőnek felveszek. Szé­
chenyi u. 10.

Külön bejáratú szo­
bába albérlőt felve­
szünk. K. Tóth u. 9.

Fiatal gyógyszerész 
mellé gázfűtéses szo­
bába lakótársat felve­
szek. Hadházi u. 52/A.

Egy férfit albérlőnek 
fűtött szobába felve­
szek. Busi u. 8.

Külön álló bútoro­
zott szobába férfi la­
kótársat felveszünk. 
Varga u. 29.

Fiatal házaspárnak 
bútorozott szoba kiadó 
Géresi u. 7. Nagyer­
dőnél, Kardos utcából

Gázfűtéses szoba 
fürdőszoba használat­
tal 1—2 fiúnak kiadó. 
Hámán Kató u. 28 , 
in. em. 3.

Bútorozott szoba
konyha használattal 
házaspárnak kiadó 
Diófa u 2.

lakó magyar—történe­
lem szakos középiskolai 
tanár, aki kétszoba- 
összkomfortos lakás­
sal rendelkezik, állást 
és lakást cserélne 
debreceni középiskolai 
tanárral. Ajánlatokat 
„Nagyipari centrum” 
jeligére a Napló Ki- 
adóhivatalba.

Mindenes bentlakó 
háztartási alkalmazot­
tat felveszek. Csonka 
utca 4.

Eladó kétszemélyes 
rekamié, hálószobabú­
tor, fotelek, asztaltüz- 
heiy, lemezjátszós rá­
dió, Arany János u. 7.

Két db használt 
íróasztal eladó. Sza­
bolcs u. 10.

Hálószobabútor kau­
kázusi diófából eladó. 
Dienes János u. 23., I. 
emelet 5. Dobozy la­
kótelep.

150 kg-os hússertés 
eladó. Tömös u. 14. 
Diószegi út felé.

Eladó két db tarka 
160—170 kg-os hízó. 
Bellegelő 88. Acsádi 
út. Pulinka Imre.

170 kg-os hízott ser­
tés eladó. Határ u. 15.

Eladó kövér sertés 
130—160 kg. Horváth 
Árpád u. 25. Budai 
Ézsaiás útból.

100—200 kg-ig hízott 
mangalica sertés eladó. 
Nyúlás, Hangyás u. 1.

180 kg-os hízó eladó. 
Verseny u. 10. Nyúlás.

Menyasszonyi ruha 
új, nyloncsipkéből,
bunda kölcsönzés. Ibo­
lya u. 10.

Eladó igényesnek 
fürdőkád és gáztűz­
hely, Honvéd u. 11.

Sajáttermésű fehér 
bor kapható, literen­
ként 10 forint. Hon­
védtemető u. 4.

Női kék irhabunda, 
macskabunda, 48-as
méretű fekete női té­
likabát vékony alakra 
eladó. Landler Jenő 
urca 28.

Személygépkocsi 
utánfutót keresek meg­
vételre. Dutka Gyula, 
Hadházi út 15.

Eladó családi lakó­
ház. Győrffy István u. 
67. szám.

KÜVORE, RENDEZVÉNYRE
szikvizet Öt ládán felüli mennyiségben 

házhoz szállítunk
MEGRENDELÉS DEBRECENBEN: EPRESKERT U. 9. 

TELEFON: 15-37
Vidéken: a helyi szikvízüzemekben

Eladó olcsón szép 
hármastükör, jó álla­
potban levő Kalor 
kályha, ágy matrac­
cal, ruhásszekrény. 
Csapó u. 98

Fényezett hálószoba­
bútor kifogástalan ál­
lapotban olcsón eladó. 
Érdeklődni egész nap. 
Hétvezér u. 17.

Két új forgólábas 
bőrfotel, fekete, sür­
gősen eladó. Szappanos 
utca 3.

Tekintse meg Deb­
recen, Hatvan utca 
61. sz. alatti bútor­
boltunkat, ahol kor­
szerű felújított bú­
torokat, szobaberen­
dezési tárgyakat OTP- 
hitelre is vásárolhat. 
Eladó bútorait magas 
áron felvásároljuk és 
díjtalanul elszállít­
juk. Tájékoztatás,
címbejelentés 41-61-es 
telefonon.

Egy kifogástalan sez­
ion eladó. Darabos 
utca 42.

Felvételre keresünk 
férfimunkaerőket

TEXTILFESTŐ
és -kikészítői munkakörbe. 
Magas kereseti lehetőség. 
Lakáslehetőséget biztosí­
tunk. Jelentkezés levélben.

Hazai Pamutszövőgyár,
IV., Baross u. 99.

Eladó egy jó álla­
potban levő Duna te­

levízió és mély gyer­
mekkocsi. Kálvin tér
з. , I. emelet. Jánosi.

Televízió, kétaknás 
kályha eladó. Krónikás
и. 1. Lukács. Szobosz- 
lói út 24-ből nyílik.

ÁLLÁS

Korrepetálás minden 
tárgyból minden fo­
kon. Címet trafikba: 
Bajcsy-Zsílinszky u. 2.

Az export és hazai igények kielégítésére szükséges

dohánytermelő szerződéses területet 
rövid időn belül teljesen lekötjük

MOST MÉG JELENTKEZHET'
Idejében siessen szerződést kötni! A későn jelentkező igényeket 

már nem tudjuk kielégíteni!

nyíregyházi Dohányfermentáló Gyár
Gyermek íróasztal, 

fényezett függönykar­
nis eladó. Csapó u. 
4L, hátul bal sarok.

Eladó szép ruhaszek­
rény, dívány. Budai 
Nagy Antal u. 12.

Eladó kétajtós elő­
szobaszekrény, faragott 
vitrin, két fotel. Varia 
íróasztal, két kisasztal 
és egy hűtőszekrény. 
Vörös Hadsereg útja 
57., I. emelet.

Fényezett háló, szép, 
eladó. Kardos u. 24 
Érdeklődni minden 
délután.

ÁLLAT
Két db kövér sertés 

110—170 kg-osak el­
adók. Szabari János 
Józsa, Cserepes u. 42.

150 kg-os kereszte­
zett kövér sertés eladó. 
Egyletkert u. 42/B.

Nem küldjük el

Magas áron
vásárolunk típus- és hagyo­
mányos bútorokat. Az álta­
lunk megvásárolt bútorokat

díjtalanul
szállítjuk el. A címbejelentést 
41-61 telefonra kérjük adni. 
Hatvan utca 61. szám. Debre­
ceni Asztalos és Kárpitos Ja­
vító Ktsz, Bem tér 2. szám

Cserépkályha, csem- 
petüzhely eladó. Tímár 
utca 38. __

Bőrdzseki jó álla­
potban középtermetre 
eladó, ötmalom u. 9. 
4. ajtó. Kígyó utcából 
nyílik,______________

Elveszett 3-án barna 
táska. Benne szövetöv. 
Becsületes megtalálóját 
vagy nyomravezetőié* 
jutalmazom. Bőrklinika 
porta.

Alig használt pano- 
fix bunda eladó, 
ugyanott 260 kg-os 
fehér hízott sertés. 
Hcnvédtemető u. 24.

Wartburg igénylés, 
rövidesen sorra kerülő 
számú eladó. Karcag, 
Hunyadi u. 8. Molnár

Elvesztettem decem­
ber 20-án jobbos, egy­
ujjas barna női irha- 
kesztyümet. Kérem a 
becsületes megtaláló­
ját, szíveskedjen a 
Centrum Aruház por­
tájára leadni.

Szilbunda kifogásta­
lan állapotban eladó. 
Új Élet park, Szegfű u. 
1., IV. em. 18.

ÓRÁK
javítása jótállással

TÍMÁR
órásmesternél

Vörös Hadsereg 
útja 19.

MÁV-igazgatósággal
szemben

Eladó 9 db stráfko- 
csl. Megtekinthető Ep­
reskert u. 9 Telefon: 
15-37.

Bor kezeléseket vál­
lalok, pincemester. Rá­
kóczi u. 13.

OTP-hitelre már 
1000 forinttól is vá­
sárolhat üzletünkben 
rádiót, magnót. le­
mezjátszót, motorke­
rékpárt és hangszere­
ket. Más műszaki cik­
keket Is beszerezhet a 
Csapó u. 25. sz. alatti 
boltunkban. Ugyanott 
igen magas áron na­
ponta vásárolunk
mindenfajta műszaki 
cikket, rádiót (tele­
pes rádió kivételével), 
magnót, lemezjátszót, 
háztartási gépeket, 
televíziót. Tájékozta­
tás az 56-45-ös tele­
fonon.

Eladó alomszalma, 
takarmányszalma és 
lucerna. Megtekint­
hető Debrecen, Kiss 
Ernő u. 36. Hajdú- 
Bihar Megyei Szikviz 
és Szeszipari Vállalat.

Megvételre felaján­
lunk 1 db UTOS 
45-ős traktort felújí­
tott motorral és 1 db 
ZETOR 3011-es trak­
tort jó állapotban. Rá­
kóczi Mg. Tsz Tisza- 
csege, óvoda u. 32. 
Telefon: 18.

Dolgozókat alkalmaznak
Tollat, bőrt, duny­

hát, párnát veszek. 
Gottlieb, Bajcsy-Zs. u. 
55. szám.

Két darab hízó el 
adó élve vagy kihasít­
va. Bihari u. 12. Gom­
bosék.

Kisebb és nagyobb 
súlyú kövér sertés el­
adó. Dévai u. 35.

Eladó 150 kg-os 
hússertés. Láhner u. 
34. Szabadság telep.

Villanyradiátor el­
adó. Szeremlei u. 22.100—150 kg-os hizó 

eladó. Nagycsere 28. 
Kecskésné.2 db 160 kg-os hízó 

eladó. Szepesi u. 30.Kétszoba-összkom 
fortos földszinti szó 
vetkezeti lakást elcse 
rélném Dobozy lakóte­
lepről központban levő 
háromszobásra, térí­
téssel. Leveleket „Bel­
városban" jeligére 
kiadóba kérem.

Fényezett és festett 
hálók, hálószobabútor, 
heverők, sezlonok
kombinált szekrény
piros és zöld rekamié- 
gamitúrák, könyvszek 
rény, magányos szé­
kek, asztalok olcsón 
beszerezhetők. Csapó 
u. 19. szám.

Több éves gyakorlat­
tal vállalnék 10—15 kh 
földet dinnye vagy ve­
gyes kertészet Is lehet. 
Palánta neveléshez 
üvegrámám, deszkám 
van. Leveleket a Jász­
berényi Hirdetőbe ké 
rém

90 kg-os fiatal hízott 
sertés eladó. Tutaj u. 
10. szám.Martinkan 3720

négyszögöl szőlő, gyü­
mölcsös részben vagy 
egészben eladó, 
deklödni: Kishegyes!
út 145.

160 kg-os hízott ser­
tés eladó. István út 
72. szám.

Eladó príma, 170 
kg-os fehér sertés. Do 
berdó u. 6.Kis családi ház 200 

négyszögöl ráépíthe­
tő telekkel eladó. Gi 
tán}-! u. 11.

Női fekvőbeteg gon­
dozására, házimunkák 
végzésére félnapra be­
járónőt keres Szemeré- 
dy. Virág u. 17.

Igenyesnek négysze 
mélyes zöld rekamié 
garnitúra és sezion 
sürgősen eladó. Bajcsy- 
Zsilinszky u. 17., ke­
resztépületben.

Dolgozo not vagy 
férfit albérlőnek fütött 
szobába felveszek. Vö 
rős Hadsereg útja 59. 
Piskcrán

Két igényes család­
nak is alkalmas 
azonnal beköltözhe­
tő, lakómentes ház 
eladó. Gohér u. 20 Albérlőnek fiatalem­

bert felveszek. Petőfi 
tér 1. szám. emelet 2.Belvárosban levő 

minden igényt kielégítő 
kétszoba-összkomíor- 

tos házamat elcseré 
lem két vagy másfél 
szobás szövetkezeti 
vagy főbérleti lakás­
ra. Választ „Meg­
egyezünk" jeligére a 
kiadóba.

Külön bejáratú, kis 
bútorozott szoba kiadó. 
Százados u. 18 
DEAC-nál

Eladó szoba-konyhás 
jú.z 110 négyszögöl te 
™kkel. Kisdobos ut­
ca 1. Konzervgyár 
mellett. Kissék.

Bőrgondozó klinika keres 
azonnalra, napi 4 órás mun­
kára takarítónőt. Jelentkezés 
az ambulancián.

Felvételre keresünk lakatos 
és villanyszerelő szakmunkáso­
kat, valamint férfi és női se­
gédmunkásokat. jelentkezés 
Gőztéglagyár Debrecen, Bal­
mazújvárosi út.

Azonnali belépéssel felve­
szünk lakatos és marós szak­
munkásokat. Jelentkezés köz­
ponti javítóműhely, Göztégla- 
gyár. Debrecen, Balmazújváro­
si üt.

Fiatal villanyszerelő szak­
munkást azonnal felvesz a Gé- 
pifcrinentáló Üzem, Vágóhíd u. 
4. Jelentkezni a TMK vezető­
jénél.

Adminisztratív munkában 
jártas gépírót azonnali belé­
péssel felveszünk. II. kér. Ta­
nács V. B. Költségvetési Üze­
me. Jókai it. 36.

Azonnali belépéssel egy fő 
gépírót alkalmaz az AGROKER 
Vállalat. Debrecen, Vágóhíd u. 
7. szám.

A földest Vegyes Ktsz azon­
nali belépésre építőipari tech­
nikusokat keres. Fizetés meg­
egyezés szerint. Jelentkezés 
Vegyes Ktsz Földes, Szabadság 
tér 3.

A Nagyalföldi Kőolaj- és 
földgáztermelő Vállalat hajdú- 
szoboszlói üzeme felvételt hir­
det két fő érettségizett (férfi) 
mérőszeparátor-kezelő, két fő 
(férfi) vegyésztechnikus, két 
fő lakatos és 10 fő segédmun­
kás alkalmazására. Jelentkezni 
lehet az üzemben vagy írás­
ban. Az üzem megközelíthető 
Hajdúszoboszló, Kálvin tér 1. 
szám alól 6.30 és 13.30 órakor 
induló üzemi autóbusszal.

Iparvállalat számviteli veze­
tőt keres azonnali belépéssel. 
Leveleket „Azonnali belépés 
50” jeligére a Magyar Hirde­
tőbe kérjük.

Hajdú Megyei Állami Építő­
ipari Vállalat felvételre keres 
ívhegesztőket. Jelentkezés a 
vállalat munkaerő-gazdálkodá. 
sán. Debrecen, Kálvin tér 11.

1969—1970-es tanévre ipari 
tanulókat előszerződéssel fel­
veszünk kőműves, asztalos, 
villanyszerelő, ács, hidegbur­
koló, bádogos, festő, víz-gáz­
szerelő szakmákban. Foglalko­
zás tancsoportokban. Csak Bu­
dapesten. Jelentkezés iskolai 
jelentkezési lappal. Április 4. 
Ktsz Budapest, VIII. kér., 
Auróra u. 23., munkaügyi osz­
tály. Szállást biztosítani nem 
tudunk.

Debreceni Építőipari Ktsz 
víz-gázszerelői anyagismeret­
tel rendelkező raktári kiadót 
azonnali belépéssel felvesz. Je­
lentkezés Debrecen, Hatvan u. 
43., részlegvezetőnél.

Tehenészt keres az Agrártu­
dományi Főiskola gazdasága. 
Jelentkezés Debrecen, Böször­
ményi út 104.

Vizsgázott motorostargonca­
vezetőt, esztergályost, géplaka­
tost, segédmunkást felveszünk. 
Tejipari Szállítási Szolgáltató 
és Készletező Vállalat kiren­
deltsége, Vágóhíd u. 10 C.

Raktárvezetőt és raktári ki­
adókat alkalmaz az AFIT xili. 
sz. Autójavító Vállalat. Debre­
cen, Szabadság útja 27.

Gyakorlott gyors- és gépírót 
azonnal felvesz a Debreceni 
Építőipari Ktsz. Jelentkezés: 
Pásti u. 2. sz. alatt.

A debreceni 1. sz. Postahiva­
tal hírlapkézbesítői munkakör 
ellátására férfi- és női munka­
erőt keres, napi 4 órai elfog­
laltsággal. Kereseti lehetőség 
800—1200 Ft-ig. Jelentkezni le­
het a debreceni I. sz. Postahi­
vatal városi hírlaposztályán, 
Hatvan ti. 5—7.

Gyakorlattal és képesítéssel 
rendelkező üzemszervezöt
(közgazdasági egyetemi vég­
zettségűek előnyben), valamint 
gyakorlattal rendelkező gyors- 
ős gépírókat azonnali belépés­
sel felvesz az Allatforgalmi és 
Húsipari Vállalat. Debrecen, 
Vörös Hadsereg útja 54.

Ebes Községi Tanács V. B. 
azonnali belépéssel adminiszt­
rátori munkakörbe gyors- és 
gépírót alkalmaz. Szükség ese­
tén szolgálati lakást biztosí­
tunk. Jelentkezés személyesen.

Kárpitos szakmunkásokat 
felvételre keres a Tanácsi Fa­
ipari Vállalat. Debrecen, Kis- 
hegyesi út 13.

Posta Magasépítési Üzeme 
változó munkahelyre kőműves, 
lakatos szakmunkást és segéd­
munkást keres. 44 órás mun­
kahét. Jelentkezés Debrecen, 
Galamb u. 16. szám alatti iro­
dában.

Víz-gázszerelő és fűtésszerelő 
szakmunkást állandó munkára, 
villanyszerelő és lakatos szak­
munkást helyettesnek felvesz 
a Kossuth Egyetem. Jelentke­
zés a műhelyvezetőnél.

önállóan dolgozni tüdő 
TMK-viHanyszerelőt felvesz a 
Szikvíz Vállalat. Hámán Kató 
Út 9.

A Debreceni Cipő Ktsz felvé­
telre keres egy fő férfi cipő­
ipari technikust február l-el. 
Fizetés megegyezés szerint. 
Debrecen, Füvészkert u. 5—9.

A Köztisztasági Hivatal 3 
cm-es hóesés esetére hómun­
kásokat alkalmaz napi 8 órai 
foglalkoztatásra. Bér: 60 forint 
Felvételre jelentkezni lehet 
Debrecen, Árpád tér 24. alatt

Kocsikísérőket alkalmazunk. 
Hajdú—Szabolcs Megyei Vas- 
és Műszaki Nagykereskedelmi 
Vállalat. Debrecen, Vágóhíd u. 
7 B.

Iparvállalat keres bérmunkát 
saját telepén, mintegy 25 fő 
női munkavállalója részére 
május végéig. Ajánlatokat 
„Bérmunka” jeligére a Magyar 
Hirdetőbe kérünk.

Eladó sütőtök, szíl- 
valekvár, szőlőperme­
tező, mosőteknő, ágy- 
sedrenv, Berva motor-. 
kerékpár. Baross u. 7.

Irhabunda női, nagy­
méretű, igényesnek el­
adó, Bethlen u. 70.

Eladó modern mély 
gyermekkocsi. Széche­
nyi u. 89.. 3. ajtó.

Eladó alig használt 
soíörbunda Kishegyesi 
út 159. Szabóék

Szövő ATKÉFZÖSÖKET 
FELVESZÜNK 16 éves kortól.
Leányotthont biztosítunk. Je­
lentkezés levélben:

HAZAI PAMUTSZÖVÖGYÄR 

Budapest, IV., Baross utca 99.

n címzett

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, 
hogy szeretett jó férjem, édesapánk, 
apósunk, nagyapánk, testvér, sógorunk, 
nászunk és rokonunk,

SOMLYAI ANDOR 
műszeré»*

Január 4-én, 68 éves korában, rövid 
szenvedés után elhunyt. Felejthetetlen 
halottunkat t. hó 9-én, csütörtök dél­
előtt 11 órakor fogjuk a Köztemető I. o. 
ravatalozójából, a ref. egyház szertartá­
sa szerint, őrök nyugalomra helyezni.

e A gyászoló család 
Lakás: Szabadság útja 39.

FIGYELEM!
MAGÁNOSOK ÉS KÖZÜLETEK!

Vattakabátot, vattanadrágot, vattás öltönyt, munkaru­
hát, esőkabátot, bőr- és gumitalpú bakancsot, halina 
és vikszos csizmát, sofőrbundákat

minden mennyiségben felvásáriunk
DEBRECENI MINŐSÉGI

(PÁSTI UTCA 2. SZÁM ALATT) IBSS

M

MÉGIS MEGKAPJA

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy sze­
retett Jó édesanyánk, anyósom, nagy­
mamánk, dédnagymamánk, testvérünk, 
sógornőnk és jó rokonunk,

ÖZV. GARAI ELEKNÉ 
Kulcsár Róza

83 éves korában, rövid, súlyos szenvedés 
után elhunyt. Felejthetetlen halottunkat 
f. hó 10-én, péntek délután fél 2 órakor 
fogjuk a Köztemető ‘II. A. ravatalozójá­
ból, a ref. egyház szertartása szerint, 
örök nyugalomra helyezni.

A gyászoló család 
Lakás: Béke útja 18.

Ezúton mondok köszönetét rokonaink­
nak, Jó barátoknak, akik felejthetetlen 
férjem.

FÖLDI JÓZSEF

temetésén megjelentek, ravatalára koszo­
rút, virágot helyeztek és részvétük nyil­
vánításával gyászomban velem együtt 
éreztek

özv. Földi Józsefné 

Lakás: Hajnal u. 7.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy fe­
lejthetetlen Jó férjem, édesapánk, fiunk, 
testvérünk, sógorunk és jó rokonunk.

SZEPESI JÓZSEF,
a 6. sz. AKÖV nyugdíjas gépkocsivezetője

43 éves korában, hosszú szenvedés után 
elhunyt. Szeretett halottunkat f. hó 
11-én, szombaton délután 1 órakor fog­
juk a Köztemeö I. o. ravatalozójából, a 
ref. egyház szertartása szerint, örök 
nyugalomra helyezni.

A gyászoló csalid
Lakás: Építők u. 9.

Ezúton mondunk köszönetét rokonaink­
nak, Ismerőseinknek, a Járműjavító Vál­
lalat vezetőségének és dolgozóinak, akik 
felejthetetlen jó férjem, édesapánk,

BIHARI BÉLA 
műszaki főfelügyelő

temetésén megjelentek, sírjára virágot 
helyeztek, mély fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek.

A gyászoló család

Ezúton mondunk hálás köszönetét 
kedves rokonainknak, a BIOGAL Gyógy­
szergyár dolgozóinak, szomszédoknak, is­
merősöknek és mindazoknak, akik fe­
lejthetetlen drága halottunk,

KOVÁCS SÁNDOR

temetésén megjelenten, ravatalára koszo­
rúkat és virágot helyeztek, mérhetetlen 
fájdalmunkat enyhíteni Igyekeztek.

A gyászoló -'salád 

Lakás: Hadházi út 23.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy fe­
lejthetetlen jó édesanyánk, anyósunk, 
nagymamánk, dédnagymamánk, sógor­
nőnk és jó rokonunk,

KUN SANDORNÉ 
Tompa Mária

életének 87. évében, rövid szenvedés 
után elhunyt. Szeretett halottunkat f. hó 
9-én, csütörtök délután fél 3 órakor 
fogjuk a Köztemető II. A. ravatalozójá­
ból, a róm. kát. egyház szertartása 
szerint, örök nyugalomra helyezni.

A gyászoló család 
Lakás: Dembinszky u. 38.
Előző lakás: Endre u. 3.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy sze­
retett jó férjem, édesapánk, apósunk, 
nagyapánk, testvérünk, sógorunk és jó 
rokonunk,

BÍRÓ GABOR 
nyögd ij as

64 éves korában, hosszas betegség után 
elhunyt. Felejthetetlen halottunkat f. hó 
10-én, péntek délután fél 1 órakor fog­
juk a Köztemető II. A. ravatalozójából, 
a ref. egyház szertartása szerint, örök 
nyugalomra helyezni.

A gyászoló család 
Lakás: Bellegelö 583.

Szomorú szívvel értesítem a rokonokat 
és ismerősöket, hogy testvérem,

KOMLÓSI ISTVÁN 
MAV-nyugdijas

89 éves korában hosszú szenvedés után 
elhunyt. Temetése Január 10-én, pénte­
ken délután fél 3 órakor lesz a Köz­
temető U. A. ravatalozójából.

Testvére: özv. Szatmári Mihály né

Lakás: Kender u. 20.
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A nőknél SO, a férfiaknál 30 százalékkal 
javultak a debreceniek eredményei

ATLÉTIKA
Debrecen férfi atlétikai váloga­

tottja 1968-ban az NB I-ben szere­
pelt, ahonnan visszaesett az NB I. 
B-be. A női válogatott viszont ve­
retlenül megnyerte az NB I. B-s 
bajnokság küzdelmeit, és felkerült 
az NB I-be, az élvonalba.

Amennyiben vizsgáljuk az 1963- 
ban elért eredményeket, az egyéhi 
szamokban, azt látjuk, hogy ver­
se yzőink teljesítményének tör­
vényszerű következménye volt a 
szereplés sikertelensége vagy sike­
re A férfiaknál 22, a nőknél tíz 
egyéni számban versenyeztek, s 
ezek során a nőknél — csak a deb­
recenieket figyelembe véve — 
nyc Icvanszázalékos, a férfiaknál pe­
ch S csupán harmincszázalékos volt 
a javulás az elmúlt évben, az 1967. 
évi eredményekhez viszonyítva. A 
nőknél ez az arány még jobb, ha 
a püspökladányi és a derecske! at­
létanők eredményeit is figyelembe 
vennénk, akik egyébként Debrecen 
válogatottjában is szerepeltek.

A férfiaknál igen gyenge volt a 
teljesítmény 200 és 800 méteren, va­
lamint 3000 méteren, de az 5000-en 
is. A 110 méteres gátfutásban évek­
re visszamenően jobb volt az ered­
mény. mint 1968-ban. Nem javult 
a teljesítmény 10 és 20 km-es gya­
loglásban, hármas- és rúdugrásban, 
súlylökésben pedig egészen gyenge 
volt az eredmény, akárcsak disz­
koszvetésben és gerelyhajításban. 
Ezekkel szemben — többek közt — 
10 000 méteren, a 400 méteres gát­
futásban szép teljesítményt nyújtot­
tak az atléták.

A férfiak 1968-ban elért legjobb 
eredményei (zárójelben az 1967. évi 
debreceni eredmények).

100 m: Szilágyi (D. Építők) 10.9 
(11). — 200 m: Giczei (D. Építők) 
22.6 (22.1). — 400 m: Vojtha (D. Épí­
tők) 50 (49.7). — 800 m: Suba 
(DVSC) 1:53.6 (1:53.1) — 1500 m:

Suba (DVSC) 3:50.3 (3:51.6). — 3000 
“=Suba (DVSC) 8:31.6 (8:26.8).' - 
5000 m: Egeressy (DVSC) 15:41.4 
(15.48.4). — 10 000 m: Egeressy
(DVSC) 32:07 (33:37). - 110 m gáti 
Giczei (D. Építők) 16.3 (15.4). — 200 
m Sát: Giczei (D. Építők) 25.1 (25.8)
— 400 m gát: Giczei (D. Építők) 54.6 
(55.9). — 3000 m akadály: Aradi Cs. 
(DEAC) 10:06.4 (9:37.4). — 10 km 
gyaloglás: Gőri I. (DEAC) 47:12.6 
(46:44.4). — 20 km gyaloglás: Gőri I. 
(DEAC) 1:35:19.8 (1:34:08.2). — Ma­
gasugrás: Burai (D. Építők) 190 
(190). — Távolugrás: Tatár (DEAC) 
6,97 (6,86). — Rúdugrás: Babies 
(DASE) 350 (370). — Hármasugrás: 
Tatár (DEAC) 14,04 (14,18). — Súly­
lökés: Kozák (DVSC) 14,70 (14,18).
— Diszkoszvetés: Bertók (DEAC) 
42,62 (45,96). — Gerelyhajítás: Sza­
bó (DVSC) 57,84 (58,20). — Kala­
pácsvetés: Ember (D. Építők) 51,70 
(51,46).

A teljességhez tartozik az is, hogy 
ugyan 1967-hez viszonyítva hét 
számban javultak az eredmények, 
azonban ezek közül négy számban 
már jobb eredményeket értek el
1966- ban vagy 1965-ben. A 22 egyé­
ni számból nyolcban a D. Építők, 
hétben a DVSC, hatban a DEAC, 
egyben pedig a DASE versenyzője 
érte el a legjobb eredményt az el­
múlt versenyévadban. Amint az 
eredmények közléséből is kitűnik,
1967- hez viszonyítva hét számban 
jobb, egyben azonos, 14-ben pedig 
gyengébb eredmények születtek
1968- ban.

A debreceni női versenyzők 
1968-as eredményei (zárójelben az 
1967-es teljesítmények).

100 m: Bruzsenyák (DEAC) 12.5
(12.5) . — 200 m: Lázár (DVSC) 24.9 
(26.3). — 400 m: Lázár (DVSC) 55.4
(6.3.5) . — 800 m: Lázár (DVSC) 2:15 
(2:29.2). — 80 m gát: Lázár (DVSC) 
11.8 (12.7). — Magasugrás: Bugyi 
(DEAC) 153 (152). — Távolugrás: 
Bruzsenyák (DEAC) 518 (523). —

Súlylökés: Skultéty (DASE) 14,35 
(11,49). — Diszkoszvetés: Veress
(DEAC) 43,44 (40,34). — Gerelyhají­
tás: Varga (DEAC) 35,80 (33,92).

A női 100 méteren 1965-ben 12.2 
volt a legjobb eredmény, 1968-ban a 
püspökladányi Zsom Bruzsenyák- 
kal egyenlő — 12.5-ös — időt futott. 
A távolugrásban és a gerelyhajítás­
ban Zsom, illetve a derecske! Lo­
vász a debrecenieknél jobb ered­
ményt ért el az elmúlt esztendőben 
5,80, illetve 36,19 méteres teljesít­
ménnyel. Kitettek tehát magukért 
női atlétáink, mind az egyéni szá­
mokban, mind pedig a válogatott­
ban. Csak a debrecenieket figye­
lembe véve a tíz egyéni verseny­
számból ötben a DEAC, négyben a 
DVSC, egyben pedig a DASE ver­
senyzőnője érte el 1968-ban a leg­
jobb eredményt. Nyolc számban 
jobb, egyben azonos, ugyancsak 
egyben gyengébb volt a teljesítmé­
nyük, mint az előző évben elért 
eredmények.

Debrecenben négy sportkörben 
működik atlétikai szakosztály. A 
szakosztályokban 198 férfi és 100 
női versenyző tevékenykedik. A D. 
Építőknél 82 férfi és 49 női ver­
senyzőt tartanak nyilván, kik közül 
összesen 97 főt minősítettek. A 
DEAC-ban 39 férfi és 36 nő verse­
nyez, a 75 főből 73-at minősítettek. 
A DVSC szakosztályában 39 férfi és 
11 női versenyző van, közülük 34 
fő a minősített versenyző. Végül a 
DASE-ban 38 férfi és 4 női verseny­
ző atletizál, kik közül 30 fő lett mi­
nősítve.

Négy szakosztályban tehát 298 
versenyző képviseli Debrecen atlé­
tikai életét, akik közül 234 fő mi­
nősített. A számok, az eredmények 
azt mutatják, hogy különösen a fér­
fiaknál magasabb mércét tűzzenek 
maguk elé mind a sportvezetők, 
mind a sportolók.

F. K.
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Az ötvenedik évforduló tiszteletére
Kedden délelőtt ülést tartott a 

Derecskéi Községi Párt-végrehajtó­
bizottság. Első napirendi pontként 
megvitatták a községi nőtanács 
munkájáról szóló jelentést, majd a 
második napirendi pont a pártsajtó 
es a pártkiadványok terjesztéséről 
szóló beszámoló volt. A végrehajtó 
bizottság határozatot hozott, hogy 
az ötvenedik évfordulók tiszteleté­
re a következő időszakban vala­
mennyi alapszervezetben fokozott

gondot kell fordítani a pártsajtó, 
elsősorban a Hajdú-bihari Napló 
terjesztésére a községben. A Nap­
lónak jelenleg 738 előfizetője van, 
s a községi párt-végrehajtóbizottság 
azt tervezi, hogy közel kétszázzal 
növelik az előfizetők számát a téli 
hónapokban. A közeljövőben az 
alapszervezeti titkárok részére ér­
tekezletet tartanak, amelyen részt 
vesznek majd a sajtófelelősök és a 
postán dolgozó kommunisták is.

Szövetkezeti együttesek 
vetélkedője

Vasárnap a Rábaköz központjá­
ban, Kapuvárott rendezték meg az 
országos döntőbe jutott három me­
gye: Pest, Somogy és Győr-Sopron 
általános fogyasztási és értékesítő 
szövetkezeti együtteseinek, népmű­
vészeinek vetélkedőjét. A zsűri el­
nöke Ádám Jenő professzor volt, 
és olyan neves szakemberek foglal­
tak helyet benne, mint például Rá­
bai Miklós Kossuth-díjas koreog­
ráfus. A zsúfolásig megtelt terem 
közönsége vastapssal köszöntötte 
a buzsáki népi táncegyüttest, a ka­
puvári népi tánccsoportot, Budai 
Ilona népdalénekest, valamint a tá- 
piószecsői öregasszonykórust.

A zsűri egyelőre nem hozott dön­
tést, mivel január 12-én a döntőbe 
jutott másik három megye Salgó­
tarjánban megrendezett vetélkedő­
jét is meghallgatja, s csak ezután 
ítéli majd oda a jutalmakat.

(MTI)

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS szerda estig. 
Változóan felhős idő, a reggeli órákban 
párás, egy-két helyes ködös idő, szór­
ványos hószálingózással. Mérsékelt, 
időnként élénk délkeleti, déli szél. Az 
éjszakai lehűlés elsősorban nyugaton 
erősödik. Várható legalacsonyabb éjsza­
kai hőmérséklet nyugaton mínusz 8— 
mínusz 13, keleten mínusz 13—mínusz 
18, legmagasabb nappali hőmérséklet 
szerdán mínusz 3—mínusz 8 fok. (MTI)

FASSY PÉTER vizsgázott fogász ren­
delését Béke útja 8. szám alatt meg­
kezdte. Rendel: hétfő, szerda, péntek 
fél 2—2 óráig, szombaton 2—6 óráig.

ÁRAMSZÜNET lesz Debrecenben ja­
nuár 14-én 7.30 órától 14.00 óráig To- 
rockó, Görgény, Partizán, Kunhalom, 
Dévény utcán, Tegez utcán a 93. szá­
mig. Császár Péter utcán a 28. számig. 
Téglavető utcán, Pósá utcán a 23. szá­
mig, Világos, Bokréta, Hargita, Érmel­
lék utcán, Megyerköz, Barcaság, Gyu­
lai, Kócsag utcán, Nagy Sándor József 
dombon.

SZABÓ-VARRÓ tanfolyam indul a 
KPVDSZ kultúrotthcnban január 8-tól 
kezdők számára. A 30 órás tanfolyam 
díja 100 forint.

NÉMET nyelvtanfolyam indul január 
10-től kezdőknek és középhaladók ré­
szére. A 30 órás tanfolyam díja 80 fo­
rint. Jelentkezni lehet hétfő kivételével

Jól szerepeltek az MGM Vasas tekézői

Portya előtt a ligaválogatott

■ - :;re emelkedett a répcelaki robbanás halálos áldozatainak 
száma-Gyors ütemben végzik a helyreállítást

a harmadik csapatunk pedig Debrecen 
bajnokságában ugyancsak az első he­
lyen végzett. Hajdú-Bihar egyéni baj­
nokságát és az öregfiúk bajnokságát is 
MGM-versenyző nyerte, ifj. Rigó Dezső, 
illetve Solténszky Emil személyében. A 
szakosztály tagjai közül Ecsedi, ifj. Ri­
gó. Solczi és Solténszky szerepelt leg­
eredményesebben.

— A tervekről?
— December 20-tól pihentek verseny­

zőink. január 8-tól, szerdától kezdjük a 
felkészülést az 1969-es bajnoki idényre. 
Szeretnénk valamivel jobb helyezést el­
érni, közben gondot fordítunk az után­
pótlás nevelésére, a fiatalok fejlődésére 
is. Mindehhez nagy segítséget nyújtana 
— ha lenne — egy korszerű, saját teke­
csarnok. amelyben biztosabban tudnánk 
továbbfejleszteni sportágunkat. Bízom 
abban, hogy pályagondunk megoldódik, 
ugyanis 1970-ben csak négyes tekepályá­
val rendelkező csapatok vehetnek majd 
részt az NB I. küzdelmein.

(f)

— A Milllonarios ellen 1967-ben ját­
szott az olimpiai válogatottunk — két 
alkalommal is. A Santa Fé ellen nem 
játszott együttesünk, de láttam mérkő­
zésüket. A piros-fehérben játszó csapat 
a legnépszerűbb klub Kolumbiában, 
sokkal technikásabb, mint a Milliona- 
rios. A torna negyedik részvevője a 
sokszoros lengyel bajnokcsapat, a Kalo- 
csay Géza által vezetett Górnik Zabrze 
lesz.

Elmondta még az edző, hogy a továb­
bi műsor nem végleges. Az már biztos, 
hogy Argentínában folytatják a portyát, 
de hogy kik lesznek az ellenfelek, csak 
később dől el.

Mint érdekességet említjük meg, hogy 
a most Kolumbiába utazó játékosok kö­
zül hárman — Szentmihályi, Bánkúti és 
Szőke — tagjai voltak az 1967-ben por- 
tyázó együttesnek is. (MTI)

Az MGM Vasas tekecsapata 1968-ban 
már a második bajnoki idényt játszotta 
az NB I-ben, eredményesen. A csapat 
46 százalékos teljesítményt nyújtva a 
kilencedik helyen végzett. A szakosztály 
tevékenységéről. eredményeiről Rigó 
Dezső, a szakosztály vezetője az aláb­
biakat nyilatkozta.

— Szakosztályunk számára eredmé­
nyes esztendő volt 1968. Az NB I-ben tel- 
/esítettük célkitűzésünket — a tavaszi 
idény végén ugyan a hetedik helyen 
oltunk, az idény befejezésére azonban 
teg kellett elégednünk a kilencedik 

hellyel. Nem azért sikerült gyengébben 
az őszi idény a tavaszinál, mintha nem 
.-".észültünk volna fel továbbra is megfe- 
ielően, hanem azért, mert többször ját- 

"tunk idegenben, s fiatalok csapatba 
való beépítését is végeztük, amely nem 
ár zökkenők nélkül. Egyébként a szak- 
isztály az NB I-en kívül más bajnok­
ságokban is szerepeltetett csapatokat, 
melyek közül az MGM Vasas II. meg- 
n -rte az összevont megyei bajnokságot,

Kedden délelőtt Lakat Károly edző a
- .válogatott tagjaival foglalkozott. Jó 

.gulatban folyt az edzés, senkit sem
*.t több munkára nógatni.

Míg a munka folyt, Lakat Károly is­
mertette a további műsort.

— Szerdán délelőtt 10 órakor a Fáy 
■caban kétszer 30 perces edzőmérkő- 

■ játszunk a Vasas ellen. Délután
ob edzés szerepel a műsoron, s csti- 

■k n délután Párizson keresztül uta- 
■ k el Kolumbiába, portyánk első állo­

máshelyére.
Az még mindig nem dőlt el, hogy ki 
oz a tizenhetedik kiutazó játékos. Ha 

Dunai II. sérülése rendbe jön, akkor 
' ' k a Dózsa csatára, ha nem, akkor 

h és Kon rád is tagja lesz a csapat-

r megvan a bogotai torna sorsolása. 
Károly mind a három ellenfelet

répcelaki robbanás áldozatainak 
m kilencre emelkedett: a 19 éves 

ti Ágnes — az orvosok erőfeszíté­
sére is — vasárnap belehalt sé- 

■be. A másik súlyos sérült. Tó b 
ilapota viszont tovább javult. A 

■ ri-lt közül hétfőn hárman hagy- 
<"• szombat1’“!1'! kórház»!. 

x ’ ú/emben gyors ütemben folyik a 
" állítás; a gvár doigi" óinak nagy 

"'-Gégét nyújtanak a karhatalmisták, 
” 'társvállalatoktól, a környező me- 
?> ki>öl küldött munkagépek.

'"tfön megkezdték a még raktáron 
1 mi-tegv négv és fél millió sziTon- 
üatron csomagolását, és ct vagon sz/n- 
vl " I töltött palackot is útnak indítot- 

;K az ország különböző területeire,

ezenkívül megkezdték e termék szállí­
tását gépkocsikkal Is. Azokba az üze­
mekbe, amelyeknek munkájához feltét­
lenül szükséges a szárazjég — a mihá.y 
üzemből szállítanak.

A tervek szerint az üzem he,yr->állí- 
tása két lépcsőben történ:k. Az első léo- 
csőben megindítják a termelést, majd a 
rekonstrukcióra, fejlesztésre kerül sor a 
biztonsági követelmények legmesszebb- 
me'ő figvelembevételévl. Az üz’m ve­
zetőinek véleménye szerint két hét múl­
va naponta 30—40 tonna szénsavat tud­
nak szolgáltatni.

A robbanás okának felderítésére és 
fel lőssíg megállapítására a vizsgálatot 
széles körben folytatják. (MTI)

Sporthírek
JUBILEUMI ÉVVÉ nyilvánították az 

1969-es esztendőt a magyar, román és 
délszláv nemzetiség lakta Battonyán. Az 
ország elsőnek felszabadult falujában 
gazdag programmal köszöntik szeptem­
ber 23-át, a felszabadulás 25. évforduló­
ját.

MEGÉRKEZTEK AZ NDK-BÖL Komá­
romba az állami gazdaságban épülő mű­
trágyakeverő üzem gépei. A Német De­
mokratikus Köztársaságban jól bevált 
technológia alapján kísérleti célokra 
szerelik fel az első ilyen hazai üzemet. 
Azt akarják kipróbálni, hogy milyen 
arányban lehet csökkenteni megfelelő 
tárolással, egyenletes keveréssel és 
egyenletes kiszórással a műtrágyák ha­
tóanyag-veszteségét, ami jelenleg átla­
gosan 15—20 százalék körüli.

Londonban már fogadják az idei an­
gol kupagyőztest. 20:l-re adják a tava­
lyi bajnok West Bromwich Albiont, a 
további sorrend: 13:2 Leeds United, 7:1 
Liverpool, Everton, 8:1 Arsenal, Man­
chester United, 11:1 Chelsen, 12 :i Tot­
tenham Hotspur... 100:1 Aston Villa.

A Sheffield Wednesday—Leeds 
United mérkőzésen botrányt okozó 
szurkolók közül hatot húsz-negyven 
fontig terjedő pénzbüntetésre Ítéltek. 
Egy 18 éves fiatalember úgy térden 
rúgott egy rendőrt, hogy az kórházi 
ápolásra szorult. A büntetése: negy­
ven font, azaz 96 dollár.
A január 18-án kezdődő japán nem­

zetközi asztalitenisz-bajnokságra hét 
országból hívtak meg versenyzőket, 
köztük a magyar Rózsás Pétert is.

A groningeni nemzetközi ifjúsági 
sakkverseny tízes döntőjének .ötödik 
fordulójában a magyar Ribli Zoltán le­
győzte a svájci Schauffelbergert. Az él­
csoport állása: Maeder (NSZK) 4 pont, 
Andersson (svéd) 3,5 pont, Ribli és 
Webb (angol) 3—3 pont.

A hastlngsi nemzetközi sakkverseny 
élcsoportja a 9. forduló után: Szmisz- 
lov (szovjet) 7,5 pont, Gllgorics (ju­
goszláv) 7 pont, Keene (angol) 6,5 
pont.

VIDEOTON-újdonság

A székesfehérvári VIDEOTON 
Rádió- és Televíziógyár az új esz­
tendőben több új termékkel bővíti 
gyártmánylistáját. Ezek között sze­
repel a képen látható „Teenager” 
típusú kis rádió is, amelyből az el­
ső példány szerelését leste el a 
fotokamera.

(MTI-fotó — Szilágyi Pál felv.)

JANUÁR első napjaiban a de­
cemberinél jóval kedvezőbb körül­
mények között telelnek az őszi ve­
tések. Az ország területét hótakaró 
borítja, és bár vastagsága koránt­
sem egyenletes, még sincs ok aggo­
dalomra, mert az éjszakai hőmér­
séklet most már nem túlságosan 
alacsony, az északkeleti megyékben 
is elegendő hőszigetelést jelent az 
őszi vetések számára a 3—10 centi- 
méteres hóréteg.

PALFY JÓZSEF, a Magyarország fő- 
szerkesztője hétfőn délelőtt külpolitikai 
tájékoztatót tartott Hajdúböszörmény­
ben, a Városi Tanács nagytermében. A 
rendkívül érdekes előadást közel két­
száz pedagógus hallgatta végig.

ŰJ TÍPUSŰ élelmiszeripa­
ri kutatólaboratóriumot készített 
dr. Mészáros Lajos, a Szegedi Jó­
zsef Attila Tudományegyetem Al­
kalmazott Kémiai Intézete adjunk­
tusának találmánya alapján viet­
nami megrendelésre a Szegedi 
Vas- és Fémipari Ktsz. A labora­
tórium legfontosabb része az a 
nagy hatású porlasztókészülék, 
amely a különféle anyagokat szinte 
füst finomságúra alakítja, s ezzel 
a felületüket milliószorosra növe­
li. Ezáltal a szárítás ideje a koráb­
binak töredékére csökken. Egy 
ilyen elven működő közepes élel­
miszeripari szártíó üzem — pél­
dául levesporkészítő — elfér egy 
szobasarokban. A berendezésből a 
tervek szerint az idén 25-öt készít 
a szövetkezet.

ÉRTÉKES SZERZEMÉNNYEL 
gazdagodott a közelmúltban a 
Magyar Nemzeti Múzeum újko­
ri gyűjteménye: az 1873-ban, a 
Komárom megyei Szönyben szü­
letett Kiss János komáromi öt­
vösmester kéziratos könyvével. 
Az új szerzemény ötvösrecepte­
ket, szerszámösszeírásokat, élet­
rajzi adalékokat és ötvösségtörté­
neti adatokat tartalmaz.

A BORSODI SZÉNBÁNYÁK be­
reute! üzemében kedden meg­
kezdte az üzemszerű termelést az 
ország legnagyobb fejtőgépe. A 
lengyel gyártmányú gépóriás „pre­
mierje” kiválóan sikerült. Naponta 
körülbelül négy métert halad elő­
re, oda-vissza vágja, s szállító- 
szalagra rakja a szenet. Működé­
sével nemcsak a csákányozás, de a 
másik nehéz bányamunka, a csillé- 
zés is megszűnt. Az előzetes szá­
mítások szerint a gép a kézi mun­
kához képest megháromszorozza a 
termelékenységet, az önköltséget 
pedig csaknem felére csökkenti.

mindennap 9-től 18 óráig a kultúrott- 
honban. (Vörös Hadsereg útja 58., 
I. emelet.)

SZÍNHÁZ
Ma 7-kor Krisztina és a mama, bér­

letszünet. Csütörtökön 7-kor Krisztina 
és a mama, Rátkai tsz-bérlet. Pénteken 
7-kor Krisztina és a mama, bérletszü­
net.

ELŐADÁSOK
A HUNGÁRIA KAMARASZÍNHÁZBAN:

Pénteken 7-kor Ne szóljatok belet 
Szombaton 7-kor Ne szóljatok bele! Va­
sárnap 3-kor Ne szidjatok belet, 7-kor 
Ne szóljatok bele! SZELVÉNYBÉRLE­
TEK BEVÁLTHATOK!

nMOzm
VÍG du. 344, 3/t8, VlG de. </28 és 12, 

HUNGÁRIA y46 Egri csillagok. Kétré­
szes, színes magyar film. Dupla helyár. 
APOLLO de. 'A 10, V«12, V32, METEOR 3, 
V26, y28, APOLLO du. 3A4, 6, V49, HOR­
VATH ARP AD 7 Milliárdokat érő em­
ber. Francia bűnügyi film. KLINIKA 5 
Ne hagyd magad, Pitkin! Angol film­
vígjáték.

FIGYELEM! Csütörtökön du. a HUN­
GÁRIÁBAN iskolamozi műsorán 3 óra­
kor Vadölő, 5 órakor középiskolások I. 
és III. osztályosainak irodalmi anyagá­
hoz kapcsolódó film.

BUDAPEST
17.58 Műsorismertetés. 18.00 Hírek. 

18.05 Csak gyerekeknek! 18.35 írók, 
könyvek, kritikusok. 18.55 Esti mese. 
19.05 Nótaszó. 19.30 Radar. Ifjúsági ér­
dekvédelmi műsor. 20.00 Tv-híradó. 
20.20 A függöny. Magyarul beszélő nyu­
gatnémet film. 21.30 Remekművek tit­
kai. 21.50 Tv-híradó — második kiadás.

POZSONY
8.25 Iskola-tv. 9.35 óvodások műsora. 

17.45 Gyermek- és ifjúsági adás. 19.00 
Tv-híradó. 19.35 Van szabad ideje? Befe­
jező rész 20.05 Alberto Moravia. Tv-já- 
ték. 22.55 Tv-híradó.

BUKAREST
10.C0 Francia nyelvlecke. 10.30 Angol 

nyelvlecke. 11.00 Az ipar szakemberei­
nek. 17.05 Német nyelvlecke. 17.30 Ifjú­
sági klub. 18.40 Premier előtt. 19.40 A 
kutyás hölgy. Szovjet film. 21.00 Balett­
est.

a nyíregyházi rádió műsora

18.00-tól 19.00-ig: Hajdú és Szabolcs
életéből — Gyulai Gaál: Három kalap 
— Mire költötték a kulturális alapot? 
Este a könyvtárban — Tánczene.

AJDÜ BIHART napi O - A Magyar Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja - Főszerkesztő: Paliás Imre - Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusi tér 10. 
BIHARI NAPLÓ A M g -rA.hfaiusi tér 10 — Telefon: 30-01 — Felelős Kiadó: Balogh Endréné — Terjeszti a Magyar Posta — Előfizetési díj egy hóra 20

lr Lat>kiadó Vállalat Debrecen, Tóthfal^^ _ Index; 25 027 _ Alföldl Nyomda, Debrecen - Felelős vezető: Benkő István

— Telefon: 21-40 — Kiadja a Hajdú- 
forint — Előfizethető a helyi posta-
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A Természet Világa című TIT-folyóirat szerkesztő bizottságának 
elnöke, dr. Törő Imre akadémikus kedden a Kossuth Klubban elmond­
ta a sajtó munkatársainak: most száz éve annak, hogy első számával 
megjelent a Természettudományi Közlöny — a mai népszerű ismeret- 
terjesztő kiadvány jogelődje. Ritka jubileum ez, hiszen a világ isme­
retterjesztő irodalmában csak néhány olyan folyóirat akad, amely 
egy évszázad óta rendszeresen eljut az olvasókhoz. Az ismeretter­
jesztő társulat immáron több mint ötnegyed századdal ezelőtti meg­
alakulása idején Bugát Fái vetette fel a gondolatát a tudományos 
igényű folyóiratnak, amely először 1869 első napjaiban jelent meg. 
Nevét egy évvel ezelőtt Természet Világa címre változtatták. Január­
ban a Természet Világa jubileumi számmal jelenik meg.

Premizálás az áramdíj 
csökkentéséért

Figyelemre méltó kezdeményezést 
valósított meg a derecskéi fogyaszr 
tási és értékesítő szövetkezet igaz­
gatósába. Azoknak az egységveze­
tőknek, akik 15—20 százalékkal 
csökkentik az áramfogyasztást, a 
megtakarított összeg 10 százalékát 
prémiumként kifizetik.

Az ilyen és hasonló kezdeménye­
zések alapján a szövetkezet 1968. 
december 20-ig 52 ezer forint áram-, 
illetve energiamegtakarítást ért el. 
Jók az eredmények az anyagfel­
használás területén is. Itt átalány­
rendszert vezettek be, amely a múlt 
évben mintegy 25 ezer forint körüli 
költségmegtakarítást eredménye­
zett.

A szövetkezetnél nagy figyelmet 
fordítanak a vagyonvédelemre is. 
Többek között ellenőrző csoportot 
hoztak létre, amely 1968. december 
20-ig 58 célvizsgálatot, 12 leltározást 
és 6 leltárellenőrzést végzett.

Disznóölési idény 
Hajdúszováton

A hagyományos téli sertésvágá­
sokra jól felkészültek a hajdúszo- 
váti szövetkezet egységei. Mind sót, 
paprikát, mind egyéb fűszerárut 
nagy mennyiségben raktároznak. A 
fűszerárukon kívül — szintén a la­
kosság igényeinek jobb kielégítésé­
re — 2000 méter vékonybelet is for­
galomba hoztak.

Zöldségből és különböző savanyú­
ságokból sincs hiány Hajdúszova- 
ton. A téli zöldségellátás folyama­
tos kielégítésére a hajdúszováti ál­
talános fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet többek között 72 mázsa 
vöröshagymát, 16 mázsa sárgarépát, 
60 mázsa fejeskáposztát, 60 mázsa 
burgonyát, 2 mázsa karalábét, 25 
mázsa savanyúkáposztát és 14 má­
zsa gyökérfélét tárolt. Vegyes tar­
tósított savanyúságból is 2500 üveg­
gel hoztak forgalomba. Almából 
szintén közel 60 mázsát bocsátottak 
a lakosság rendelkezésére.

Halrezervátum a Mecsek völgyében
A Mecsek egyik legszebb völgyé­

ben — a hegyek között fekvő Te­
keres és Kovácsszénája falvak ha­
tárában — alakítják ki Magyaror­
szág termés' “fes halrezervátumát. 
Már épül xyzárógát, amely fel- 
duzzasztja ^ .elgyet átszelő patak 
vizét és ily módon körülbelül öt- 
venholdas tó keletkezik. A fenyő­
erdővel övezett tavat Herman Ottó­
ról nevezik el. A közelében állítják 
majd fel a nagy magyar természet- 
tudós emlékművét is. A tóban ösz- 
szegyűjtik mindazokat a halfajtá­

kat, amelyek hazánk álló- és folyó­
vizeiben megtalálhatók. Ez egyben 
érdekes kísérlet is lesz: a szakem­
berek megfigyelhetik, hogyan alkal­
mazkodnak a különböző halfajták 
az új környezethez és egymáshoz. A 
közelben levő 120 holdas Pécsi-tó 
partján horgászfalu épül. Az idete­
lepülő horgászok számára tehát va­
lóságos eleven múzeum lesz a hal­
rezervátum. A horgászat — korlá­
tozott mértékben — előreláthatóan 
1971-ben kezdődhet meg a tavon.

(MTI)

I" I"

«W

I"

Decemberrel befejeztük az 
1988-as évet és megkezdtük az 
1968/69-es telet. A korai télkezdet 
ingadozó, de egyes időszakaiban 
hideget hozó időjárású napokat ho­
zott. Időjárási csúcsok nem dőltek 
meg decemberben, bár a hónap 
derekán jelentkezett egy-két, eny­
he napon nem tudtuk, hogy vajon 
a tavasz jött-e el túl korán, vagy 
az ősz tért-e vissza rövid látogató­
ba? Sajnos, kiderült rövid időn be­
lül, hogy az utóbbiról van szó.

De nézzük a tárgyilagos szám­
adatokat!

Hőmérséklet. December átlaghő­
mérséklete —2,1 fok volt, s mivel a 
sokéves átlag +0,5, így a hónap 
hőmérsékleti mérlege —2,6 fok hi­
ányt mutat. Egészben véve ez csak 
mérsékelt hideget jelent, bár az el­
múlt 40 év folyamán ilyen vagy 
ennél hidegebb december, az 1968. 
évit is beleszámítva, mindössze 6 
fordult elő. Ami másként azt jelen­
ti, hogy a tél első hónapja nálunk 
csak ritkán hoz kemény hideget, az 
éveknek több, mint 50 százaléká­
ban a hónap átlaga fagypont felett 
van.

Szeszélyes december
1968 decembere azonban nem 

volt egységes időjárású. A novem­
ber végén beállott hideg időszak 
17-ig tartott. Ebben az időszakban 
a hideg csúcspontja 12-én állott be 
—13,4 fokos minimummal, 17—18 
között hirtelen fordulattal szub­
trópusi meleg levegő beáramlása 
következtében erőteljes felmelege­
dés indult meg. Az enyhülés pon­
tosan 1 hétig, 24-ig tartott. Tető­
pontján, 18—19-én a hőmérséklet 
csúcsértéke 10,0, illetve 10,5 fok 
volt. Ez azonban nem rendkívüli­
ség. Nincs ugyanis decembernek 
olyan napja, amelyen az elmúlt 4 
évtized folyamán legalább 1 ízben 
ne fordult volna elő 10 fokos vagy 
ennél is nagyobb felmelegedés. Sőt 
ugyanezen időtartam alatt 15 fo­
kot elérő vagy azt meghaladó fel- 
melegedés is előfordult nem ke­
vesebb, mint 7 ízben. Ennek legké­
sőbbi időpontja 1958. december 
20-a volt, 15,6 fokos napi csúcsér­
tékkel. 25-ével vette kezdetét de­
cember második hideg periódusa, 
amely átterjedt 1969 januárjára is. 
A második hideg periódus 28-án 
érte el tetőfokát —10,5 fokos mi­
nimummal. A hónap első hideg pe­
riódusa tehát hidegebb volt, mint 
a második. Ezt a körülményt még 
más tények is igazolták.

A hónap hidegebb volta tükrö­
ződik az egyes napok jellegbeli 
megoszlásában is. Ugyanis a 3 na- 
vemberi és 12 decemberi jellegű 
napon kívül a többség — 16 nap — 
megütötte a januári mértéket. To-

Beszámoló december
és 1968 időjárásáról

vábbi 22 nap negatív és csak 9 
volt pozitív hőmérlegű, 4 napon, 
10—13 között, a hőhiány —7 és 
—8 fok. 3 napon, 18—19 között, a 
hőtöbblet 5—6 fok között mozgott. 
Ha ezen hóközepi enyhülés nélkül 
a havi átlaghőmérséklet jóval ala­
csonyabb, —4 és —5 fok között 
mozgott volna, s akkor az elmúlt 
december az évszázad leghidegebb 
decemberei közé tartozott volna. 
Szerencsére nem így történt!

51 napfényes óra
Csapadék. December enyhe idő­

szakában csapadékos, hideg perió­
dusaiban száraz jellegű volt. Ennek 
megfelelően a csapadék 17 és 27 
között hullott le. összmennyisége 
10 csapadékos napon 38 mm, ami a 
sokéves átlagnál csak 2 mm-rel 
kevesebb, illetve annak 95 százalé­
ka. A legtöbb csapadék 17-én, 11,2 
és 19-én, 10,2 mm volt. Hó, havas­
eső 17-én és 21—27 között esett, 
de ebből csak igen vékony, néhány 
cm-es állandó hótakaró alakult ki, 
s ez az őszi vetések fagyvédelme 
szempontjából nem kielégítő. A ta­
lajfagy eddig még nem ért el túl­
zott méreteket, az első hideg idő­
szakban 25—30, a másodikban 20— 
25 cm mélységig hatolt.

Napsütés. Átlagosan december­
ben a legrövidebbek a nappalok és 
legkisebb a napfényes órák száma, 
s bár a hónap elég sötét benyomást 
hagyott hátra, a napfényes órák 
51-re rúgó száma 5 órával megha­
ladta az átlagost, és így annak 110 
százalékát jelentette.

Szél. A hónap borult, ködös idő­
járásának megfelelően csekély volt 
a légmozgás. A havi szélút 5917 
km-t tett ki. 1960 óta ez volt a 
legszélcsendesebb decemberünk. 
30—35 km/óra sebességű széllöké­
sek mindössze 4 napon fordultak 
elő, 9- és 10-én északkeleti és 18— 
19-én déli-délnyugati irányból.

1968 áttekintése
1963. évi átlaghőmérséklete 10,3 

fokot ért el, 0,3 fokkal múlva fe­
lül a sokéves átlagot. Az év hőmér­
sékleti mérlege tehát pozitív. Az 
átlagos viszonyokhoz képest a leg­
melegebb február volt, 3,0 fokos 
hőtöbblettel, míg a leghidegebb 
december lett —2,6 fokos hiánnyal. 
Az év hónapjai közül február—jú­
nius, valamint november hőmérle­
ge pozitív, míg január, július, 
augusztus, szeptember és december 
negatív volt, egy hónap, október 
átlaga pedig pontosan az átlag kö­
rül alakult ki. Az év legmelegebb 
napja június 8-a 35,6 fokkal,
leghidegebb napja január 10-e 
—21,7 fokkal.
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A balmazújváros—nagyháti Vörös Csillag Tsz-ben a Hajdú Megyei Állami Építőipari Vállalat a tsz sa­

ját beruházásának teljes külső vízszállítási munkáit végzi. Épül még: ivóvízház, tűzi víz- cs hidroforház. 
A beruházás összege 1 233 000 forint. Gyorsított ütemben folyik az építkezés a téliesített munkahelyen. 
Ezt szükségessé teszi az építkezés rövid határideje. Átadása ez év májusa.

A képen Bárány Péter szocialista brigádja munka közben. (Fotó: Kőszeghy György)
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Ma folytatódik a tanítás
Az általános és középiskolákban 

az elmúlt napokban tartották meg 
a pedagógus kollektívák az osztá­
lyozó értekezleteket. Az iskolai ta­
nácskozásokon az osztályfőnökök és 
az adott osztályban tanító szaktaná­
rok részvételével megállapították

SZAKTÁRGYI VERSENYEK

A NAGY TÖRTÉNELMI ÉVFORDULÓK ALKALMÁBÓL

A Művelődésügyi Minisztérium 
és a Magyar Úttörők Szövetsége — 
a társszervekkel közösen — az 
’OSP—69-es oktatási év időszakára 
eső kiemelkedő történelmi jelen­
tőségű évfordulók: a KMP meg­
alakulása, a KIMSZ létrejötte és a 
Magyar Tanácsköztársaság kikiál­
tásának félévszázados jubileuma 
alkalmából országos szaktárgyi 
versenyt hirdet az általános iskolai 
tanulók részére, különböző tantár­
gyakból.

A szaktárgyi versenyeken részt

■■■MaaaaaaoHBnai

Az 1967—68-as — meteorológiai 
értelemben vént — tél március 
3-án végződött, március 4-én kez­
dődött a tavasz, s ez április 5-ig 
tartott, 33 napos időtartammal.
A nyár első napja április 6., vége _ 
szeptember 16. Időtartama 163 nap. 
Öszkezdet szeptember 17., vége 
november 27. Időtartama 72 nap. 
Télkezdet november 28. Tavasszal 
utoljára süllyedt a hőmérséklet a 
fagypont alá április 15-én, ősszel 
pedig október 21-én süllyedt elő­
ször a 0 fok alá. A fagymentes 
időszak április 16-tól október 20-ig 
128 napig tartott.

A nyár 163 napos időtartama 
alatt azonban a nappali felmelege­
dés c=ak 75 napon érte el, vagy 
haladta meg a nyári szintet jelen­
tő 25 fokot, azaz a lehetséges idő- ’ 
tartamnak csak 45 százalékában. í 
A 163 nap közül 21 napon a nap- j 
pali felmelegedés meghaladta a I 
30,2, napon a 35 fokot. A fagyos ] 
napok száma az év folyamán 117 j 
volt. Ezeken a napokon csak éjjel 
süllyedt a hőmérséklet a fagypont 
alá, míg ezek közül 15 esetben j 
nappal sem emelkedett a fagypont 
fölé. (Téli napok.)

550 mm csapadék
Az év folyamán összesen 550 mm 

csapadék hullott, 34 mm-rel keve­
sebb a sokéves átlagnál, azaz an­
nak 95 százaléka. Az évi csapadék 
128 napon hullott le. A legnagyobb 
mennyiség szeptember 18-án, 32,7 
mm. A legcsapadékosabb hónap 
szeptember 114 mm-rel, a legszá­
razabb október 8 mm-rel.

A napfényes órák száma 2145,
52 órával több az átlagnál, s így az 
évi összeg az átlagosnak 103 szá­
zalékát érte el. Legnapfényesebb 
volt június 327, legnapfényszegé- 
nvebb február 47 óraösszeggel.

A felettünk áthaladó légáramlás 
az év folyamán 82 958 km-t tett 
meg, kétszer is megkerülhette vol­
na az egyenlítőt. A legszelesebb 
hónapunk március 9167 km-es és a 
legszélcsendesebb pedig október 
volt 5397 km-es úttal.

Általában az év első fele száraz, 
meleg és napfényes, a második fe­
le — novembert kivéve _— hűvös, 
csapadékos és napfényszegény.

Januári kilátások. Az eddig elő­
fordult —2 foknál hidegebb de­
cemberek után, az utóbbi 4 évti­
zedben 2 ízben rendkívül hideg. 2 
ízben közepesen hideg és 1 eset- | 
ben enyhe január következett, azaz 
bár nincs határozott összefüggés a 
decemberek és a januárok között, 
az időjárás eddigi alakulásából hi­
deg, de nem rendkívüli hideg és 
az átlagot meghaladóan csapadékos 
januárra számíthatunk.

B. D.

az osztályzatokat. Az eredményről 
az ellenőrző könyv útján január 
8-án, a téli szünidő utáni első ta­
nítási napon értesítik a gyerekek 
szüleit. A legifjabb diákokat, az 
általános iskolák első osztályosait 
félévkor nem osztályozzák.

vehet a kiírásnak megfelelő osz­
tályba (V., VI., VII., VIII.) járó 
valamennyi általános iskolai tanu­
ló, az elégtelenek kivételével. A 
csapaton belüli versenyeket január 
31-ig tartják, a járási, városi, kerü­
leti döntőkre február 1. és 28., a 
megyei, megyei jogú városi, buda­
pesti döntőkre március 1. és 31., az 
országos döntőkre pedig június 9. 
és 11. között kerül sor. A részletes 
tudnivalók a Művelődésügyi Köz­
löny legutóbbi számában találha­
tók. (MTI)
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